
Egyes szám ára: 3 lej 

Magyarországon 20 lillér 

XXIX. évlolvam 7 Főszerkesztő Péniek 
1 , , . r . 

é51. szám Szele Béla dr. 1933. év: március 3 
us lóFIZETESI ARAK Belföldre póstai szétküldéssel havonként 600 lej. póstautalványon atutalva, vagy a kiadohivatal pénztárához befizetve Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedés 
z- cimén Brassóban további 2 lejt. vidéken b lejt fizet havonta Külföldre negyedévre 300 lej. félévre 000 lej. egész évre 1200 lej Magyarországra negyedévre 12 pengő félévre 24 pengő 

ü isz évre 48 pengő Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk száma 12.174- HIRDEI ESEK dija 6 lej. szövegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők. 

án emz zus z zzz z 

VPARIS A LEGYOZOTT ALLAMOK ANTANTJATOL FEL 

; [4 .. : [ e [4 éza egjelent a szükségrendelet, amely az apróbb büncselekményekre is halálbüntetést szab ki 

dék 
rásb 
lyáz 

. , 
enzianel és petroleummal 
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A világ egész sajtóját változatlanul a 
mlini Reichstag épületének katasztró- 
ja tartja izgalomban. A tüzeset maga 
lassan-lassan az érdeklődés homlok- 

éből elsikkad és csakis azokat a poli- 
hi motivumokat tárgyalják, amelyeket 
fizkatasztrófa váltott ki. 

ar kö 

Az elpusztitott épület 

legnap estig - természetszerüleg - a 
mltóság a tüzet teljesen lokalizálta és 
bitotta és ma az épület romjai már 
m is füstölögnek. : 
Akatasztrófa képe csak most bontako- 

i teljes mértékében. 
A legérdekesebb a dologban, hogy az 

itott, hogy 
1 tetlesek nemcsak kátránnyal és fák- 
Vával, de benzinnel is dolgoztak. 
lépület különböző pontjain 7-8 he- 

is találtak benzines üvegeket. Az ed- 
8 megállapitások szerint 
Mrminc helyen gyujtották fel a biro- 
almi gyülés épületét. 

Az eddigi kutatás annyit már megál- 

bbel, hogy a gyujtogatóknak idejük 

arra, hogy harminc helyen tüzfész- 

t janak és harminc helyre anyagot 

itsanak, kétségtelenül meg lehet ál- 
ahi, hogy 

ut der Lübbének voltak büntársai és 

ldk hogy hosszu órák hosszat tartóz- 
ak benn az épületben a tettesek. 

,a dolgok i v állanak, felmerül a 

vébb iké uggat tartózkodhatott érdés: 
memeretlen ember annyi ideig a 

bita a épületében és miképpen szál- 

elro eüzt a rengeleg anyagot (kátrány, 

ileté n, benzin, fáklya) a parlament 

pet Ezt az anyag-mennyiséget 

ttes ha bad lebecsülni. hiszen csak ah- 
Mak a hatalmas üléstermet kátrány- 

/ Met ar csak vékonyan is bekenjék, 

hibbó Anyagra polt szükség. És még 
7an übyel lehet-e tételezni, hog1/ 

i egy ismeretlen holland mun- 
merje magái a leichstag bonyo- 

,ekervpényes épületében ugy, aho- 
Vle, 6ujtogatók dolgoztak, akik 

pontot sem hagytak ki és olyan 

már a szociáldemokraták vezetőit is letartóztatták le akarja Mitler 
tartóztaini 

Halálbüntetés azokra is, akik szabotálnak és azokra is, akik sztrájkra izgatnak - Breslauban 

Ei fA 

Funke sajtófőnök: A kormány utján nincs többé visszatérés 

is dolgoztak a gyujtogatók, akik órák hosszat tartózkodtak a parlament épületében 

épületen magán, kivülről nézve, alig 
látszik meg a tüz. Az épület hatalmas 
kőfalaival a lángok nem birtak és igy a 
palota külső képe legfeljebb csak any- 
nyiban rongálódott, hogy a korom, füst 
és szikra-zápor, no meg az irdatlan 
mennyiségü viz, az épület frontjait be- 
piszkolta. 

A falak azonban teljes épségben pan- 
nak és azt rendbe hozni nem hesz ne- 
héz és nagy feladat. 
Sokkal sulyosabb azonban az épület 

belsejének reperálása. Az épület köze- 
pébe volt beépitve 
az ülésterem, amely ötemelet magas- 
ságig teljesen elpusztult. 

alaposan előkészitették a tüzet, hogy az 
a kitörés pillanatában az épület egész 
komplekszumát lángba boritotta? 
A dolog felette gyanus és különösen 

gyanussá teszi és még jobban komplikál- 
ja az ügyet Galle titkos tanácsos nyilat- 
kozata. Galle titkos tanácsos, a birodal- 
mi gyülés épületének igazgatója, hossza- 
san nyilatkozott arról, hogy miképpen 
őrizték az épületet. 

Galle nyilatkozatában elmondotta, 
hogy este tiz óra után az épületre két éj- 

Jeli őr vigyáz. Este tiz óráig az épületnek 
csak egy őre van, mert körülbelül este 
tiz óráig olyan élénk volt az élet az épü- 
letben, hogy a második őr beállitása fe- 
leslegesnek látszott. Nemcsak a hivatal- 
nokok és politikusok szoktak a késő esti 
órákig az épületben tartózkodni, hanem 
rendszerint a parlament is az esti órák- 
ban ülésezik és nagyon sokszor előfor- 

dult, hogy egy-egy ülés még este tiz óra 

után sem ért véget. De ezenfelül a bizott- 

ságok is rendszerint a késő esti órákban 

üléseztek, ugy, hogy általában csak tiz 

óra után csendesedik el az épület. 

Este tiz után - mondotta az épület 

igazgatója - az egyik őr állandóan az 

emeletek körfolyósóit járja. Az üösszes 

emeleteket állandóan ellenőrizte az őr. 

Ha az egyik őr körsétaáját befejezte, le- 

ment az órszobába és a másik őr ment fel 

az épületbe, hogy az emeletek körfolyó- 

sóit pégigjárja. 

Galle séleménye szerint a tettesek 

Az üléstermet teljesen ujonnan kell épi 
teni, mert ami abból megmaradt, az nem 
egyéb, mint üszkös és kormos romhal- 
maz. 
Azok az első hiradások. mintha az épü- 

letet fedő hatalmas kupola a lángok he- 
vében elolvadt és az ülésterembe zuhant 
volna, nem felel meg a palóságnak. 
kupola - ez igaz - beomlott de 

csak a kupola tetejét alkotó üvegkupo- 
la zuhant alá, mig maga a nehány 
száz mázsa sulyt képviselő vörösréz és 
bronz kupola-keret megmaradt. 
A leégett Reichstag épületébe 

mindig nem engednek be senkit sem. Az 
ötemeletes magas épületben annyi ka- 
nyar, folyosó, zug és egyéb helyiség van, 

még 

könnyen bejuthattak az épületbe, mert a 
portásnak csak annyit kellett mondaniok, 
hogy valamelyik képviselőt keresik, a 
mire minden további nélkül beengedik 
az embert az épületbe. 
Amikor a tiüz kitört, - folytatja nyi- 

latkozatát Galle - a II-es számu kapu, 
amelyen a képviselők jártak be, már 
zárva volt és csak az 5-ös számu kapu 
maradt nyitva, az a kapu. amelyen át a 
kiváncsi látogatók szokták a parlament 
épületét megtekinteni. Ezen a kapun át 
a tettesek nem szökhettek meg, mondja 

Hitler szobájában 

hogy annak átkutatásával a rendőrség 
még mindig nincs készen. Egy ilyen épü- 
let kolosszust alaposan nem lehet egy- 
két óra alatt átkutatni, ahhoz esetleg na- 
pok kellenek, amig minden zugot, pincét, 
»adlást, benyilót teljesen és alaposan át- 
külatnak 
A rendőrség addig, amig ezzel az átku- 

tatási munkával el hem készül, az épü- 
letbe senkit be nem enged. A rendőrség- 
nek ugyanis az a gyanuja, hogy 

a gyujtogató büntlársai még most is az 
épületben tartózkodnak 
és nem tartják kizártnak, hogy valahol 
a pincében, vagy padláson, ócska lomok 
között, megtalálják még a bujkáló bün- 

A gyujtogatók benzinnel is dolgoztak 
a nyilatkozat, mert el kell menniök eb- 
ben az esetben a portás előtt, aki feltétle- 
nül észrepvette polna, ha ebben a késő esti 
órában az épületből kiosonnak. Fel kell 
tehát tételezni. hogy 

a gyujtogatók az ablakokon át szöktek 
ki az épületből, ehhez azonban az épü. 
let teljes berendezését ismerniök ket- 
lett és tudniok kellett azt is, hogy me- 
lyik első emeleti ablakon lehet ugy ki- 
lépni az épületből, hogy az se rendőr- 
őrszemnek, sem pedig az utcán járó 
közönségnek fel ne tünjék. 

csak a ialiszőnyeg 
égett el 

Az egyik előkészitett tüzcsomót a gyuj- 
togatók 
éppen a birodalmi kancellár szobája 
előtt helyezték el. 

Ez a csomópont is égni kezdett, de csu- 
dálatosképpen nem tudta a tüz magát a 

Hitler szobájába befészkelni. 

Mindössze csak az ajtó mellett lógó ha- 
talmas faliszőnyeg égett el, de maga a 
szoba, annyira-amennyireé, épségben 
maradt. 

Az egyes termekben és szobákban, a 
melyek valamennyire épen maradtak, 
bokáig érő a piz. 

Az épület külső frontján hatalmas 
csapok lógnak alá. Az épületre öntött 

vizmennyiség hirtelen megfagyott és ma 
1s ott lóg az üszkös falakon. 
A birodalmi gyülés épülete előtt levő 

térségen a csővezetékek hálózata ugy 
fekszik, mint egy hatalmas világváros 
rendezőpályaudvarán a sinek. 
Egészen bizonyos, hogy az egész épuület 

porrá égett volna, ha opvéleélen szerencse 
nem segit. Pontosan az épület alatt fo- 
lyik Berlin kis folyója, a Spree és innen 
kapták a tüzoltók a hihetetlen mennyi- 
ségü pizet. Egészen biztos, hogy a vizv2- 
zetéki csapok nem tudtak volna annyi 
vizet ontani, amennyi ennyi tüzoltónak 
es ennyi technikai felszereltségnek kel- 
lett. Ezt a mennyiségü ovizet csak egy fo- 
lyó adhatta és a folyó - kéznél, volt. 
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miány tudatában volt a fenyegető 

Tegnapi számában jelentette mác a 

BE. L, hogy a gyujtogatás egyik tettesét, 

Van der Lübbét, a rendőrség, illetve a 

tüzoltóság azonnal elfogta. Van der Lüb- 

be nem is tagadja, hogy részt vett a 

gyujtogatásban, de társait nem akarja 

megnevpezni. 

A tettes elmondotta, hogy 24 éves és 

mesterségére nézve kőmüves. 

A tettes adatait illetőleg ujabb jelen- 

téseink ugy tudják, hogy Van der Lübbe 

24 éves sincs. Legfeljebb husz éves lebet. 

Ez az ember egészen fantasztikus benyo- 

mást kelt. Középmagas alak, fekele haja 

pan és feltünően keskeny az arca. letar- 

féztatása alkalmával sötét munkásruhát 

piselt és nem volt kabátja. Egy olasz pe- 

lerinbe burkolódzik: ez a téli kahátja. 

Tegnap este kilenc órakor fogták el és 

az első pillanat lázába a Brandenbarger 

Tor diszőrségének szobájába szállitották 

Van der Lübbét. Itt hallgatták ki először 

Ez a kihallgatása két óra hosszat tar- 

tott. Csak éjszaka tizenegy órakor szálh- 

tották el a hollandust a főkapitányság 

központi épületébe, ahol azonnal hozzá- 

kezdtek további kihallgatásához, amely a 

késő éjszakai órákig tartott. 

A kihallgatása sok eredményt nem ho- 

zott. Az első pillanatban bevallotta, 

hogy ő volt a gyujtogató, de nem akarja 

megmondani, hogy kik a büntársai. 

Ma délelőtt mégis annyit bevallott 

még, hogy 

ugyancsak ő járt a császári palotában 

és ott fel akarta gyujtani a kastélyt, 

de ez a munkája nem sikerült. 

A rendőrség egyébként megállapitotta, 

hogy a császári palotában a tettes más 

módszerrel dolgozott: ott különböző 

vegyszerekbe mártott kockákat dobott 

széi és azokat akarta meggyujtani. 

A kockákból azonban csak egy nehány 

darab lobbant lángra és ezért nem sike- 

rült a császári kastélyt elhamoasztani. 

Ide tartozik még annak hire is, hogy a 

hollandiai kommunistapárt ma nyilatko- 

zott és kijelentette, hogy 

Van der Lübbe nem tagja a pártnak és 

ezt az egyént a párt nem is ismeri. 

KIHALLGATÁS A HELY- 

SZINÉN 

Kedden délután a gyujtogatás gyanuja 

alatt letartóztatott Van der Lübbet a 

helyszinre vitték és ujra kihallgatták a 

gyujtogatás módjáról és körülményeiről. 

Van der Lübbe kielégitő felvilágositások- 

kal szolgált, az azonban kétségtelennek 

látszik, hogy a gyujtogatást nem egyedül 

köpette el, hanem büntársai is poltak. 

Egyébként más középületek ellen is 

akart merényletet elkövetni, sőt a rend- 
őrségi jelentés szerint 

azt is beismerte, hogy szombaton éj- 

szaka a városházát is fel akarta gyuJ- 

tani, 
terve azonban nem sikerült, mert a gé- 
pész még idejében észrevette a vesze- 

delmet és az ablakon bedobott égő fák- 

lyát cloltotta. 

MÉLYREHATÓ RENDSZER- 
VALTOZÁS KÉSZÜL 

Közben, a gyujtogatás apropójából, a 
Hitler-kormány is dolgozik. Az intézke- 
dések oda mutatnak, hogy a legkimélet- 
ijenebb diktatura következik és 

szükségrendeletek, szükségrendeletek 
után fognak megjelenni, mindaddig, a 
mig Hitler - tegnapi igéretéhez hiben 
- Nénmetország politikai batloldalát tel- 
jesen el nem némitja. 
Az uj szükségrendelettel és a baloldal 

elemek ellen inditott kiméletlen hadjá- 
rattal kapcsolatban Funk sajtóiőnök nyi- 
latkozatot adott a lapoknak 
A nyilatkozat igy szól: 
- Szükség volt a drákói szigoru szük- 

ségrendeletre, mert a német konmunistak 
az egész országot lángralobbantó erősza- 
kosságokra, polgárháborura és a lakosság 
tömeges „megmérgezésére"(?) készültek a 
legutóbbi napokban folvtatott vizegála- 
tok bizonysága szerint. A birodalmi kor- 

ve- 
szélynek s éppen ezért hozott intézkedé- 

seket a baloldal felforgató törekvéseivel 

ITudomásul kell venni végre, - szö- 
gezte le nyilatkozatában Fuuk sajtéfő- 

nök - hogy 
amikor Hitler kormányra került, nem 

egyszerü kormányoáltozás törlent, ha- 
nem gyökeres és mélyreható rendszer- 
változás. 

S ezzel a változással megszünt a demeok- 
1atikus parlamenti rendszer, hogy helyet 
adjon az uj egységes kormány etőteljes 
kezü uralmának. 

A most kiadott uj szükségrendeileléet a 
kormány mindaddig érvényben tartja, 
amig a kommunizmust gyökerében ki 
nem irtotta a birodalom területéráől. 

nyiltan és „becsületesen' bevallja, hogy 

A Hitler-kormány azonban helyén ma- 

Halál, halál, halál! 
Tegnapi számunkban jelentettük már 

hogy a tegnap délben tartott miniszter- 
tanács megbizásából Papen alkancellár 
megjelenik Hindenburg előtt és uj szük- 
ségrendelet kibocsátását kéri. 

Előrelátható volt, hogy a szükségrende- 

Egész Németország területén müködés- 
ben van a rendőrség. Rengeteg letarióz- 
tatás és házkutatás történt a kommunis- 
ták és a szociáldemokraták köréből. A 
kiadott jelentések arról számolnak be, 
hogy a házkutatások során hatalmas 
mennyiségü plakátot, röpiratot, mástajta 
propaganda anyagot és kompromittáló 
levelezést foglaltak le. 

Az aacheni rendőrfőnököt szabadsá- 
golták, mert megbizhatatlannak bizo- 
nyult. 

A munkásság tiltakozik az ellen, mint- 
ha a merénylethez valami köze volna, 
A Szakszervezetek Szöpvetségz kedden 
délelőtt gyülést tartott, amelyen kimen- 
dotta, hogy 
elitéli a merényletet, annak elköpetői- 

pvel semmi közösséget nem oállal, mert 
a gyujtogatást a parlamentárizmus el- 
len elkövetett erőszaknak minősiti. 
A kibocsátott kiáltvány felszóhtja a 

munkásságot, hogy fanusitsa a legna- 
gyobb fegyelmezettséget. 
Egyébként országszerte röpdösnek a 

rémhirek, amelyek szerint 
kedden, vagy a közeli napokban az ösz 
szes középületeket felgyujtják. 

A berlini lapok szerkesztőségeit szinte 
percenkint hioják hamis gyujtogatási 
hirekkel. A rendőrség erélyesen kutatja a 

Az uj szükségrendelet még a sztrájk 
izgatóira is halálbüntetést szab 

Fentebb közöltük a Hindenburg ál- 
tal kibocsátott uj szükségrendelet kivo- 
natos szövegét. Ennek kiegészitéseképpen 
a késő esti órákban közlik velünk, hogy 
az uj szükségrendelet a hivatalos lap- 
ban már meg is jelent és annak teljes 

szövegéből kítünik, hogy a fentebb felso- 
rolt eseteken felül 

azokra is halálbüntetést szab ki a ren- 

delet, akik fegyverrel, méreggel ovagy 

robbantással törnek az államrend kép- 

piselői ellen. 
Halállal buntetik azokat is, akik a bas- 

utaknál szabotálnak, sőt még azokat is, 
akik sztrájkra izgatnak. 
Nagyon érdekes és a mai viszonyokat 

teljesen megvilágitja Funke sajtó főnök 

késő esti ujabb nvilatkozata, aki ebben az 

ujabb nyilatkozatában kijelenti, hogy a 

kormány részére most már nincs vissza- 
térés. 
- Ha a kormány gyengeséget tanusita- 

na, pagy visszavonná drákói rendelkezé- 
seit, olyan véres kommunista bosszu kö- 

petkeznék, amelynek méretei és kimene- 

tele beláthatatlan - mondja a sajtólfő- 
nök. 
Funke kijelentette még, hogy nemcsak 

azok ellen lép fel most már a kormány, a 
kik ténylegesen kommunisták voltak, ha- 
nem 
azok ellen is, akik a kommunista pár- 
tot és a kommunista alakulatokat er- 

kölcsileg támogatlták, vagy azokkal 
szimpatizáltak. 

Ilyeneknek kell tekinteni a pacifista 

fenyegették. 
A sajtófőnök nyilatkozatának legérde- 

kesebb az a része, amelyben egészer 

raegszünt a „parlamenti rendszer' és dik- 
tatórikusan kell eljárni a fellépett vörös 
terror ellen. 

letet Hindenburg kibocsátja és ezzel 
a teljes hatalmat a kormány kezébe 
adja. 
A szükségrendelet indokolása: a nem- 

zet és az állam védelmének szukséges- 
sége. : 

ban a jobboldaliterro: 
rémhirterjesztőket és azokat, akiket si- 
kerül tettenérni, erélyesen megbüntetik. 

AUSZTRIÁBA MENEKÜL A 
KOMMUNISTA MOZGALOM 

A berlini rendőrség kiadott jelentése 
szerint a németországi kommunisták 
nyomtatványanyagukat és röpirataikat 
Ausztriába akarják átmenekiteni. Ked- 
den 61 ládában hétezer kilónyi propagan- 
da anyagot foglaltak le Schenker és 
Társa vámszabadraktlárában. A ládák 
tartalmát „meséskönyveknek' jelölték 
meg a feladók. 
A határokat fokozottabpb mértékben 

figyelik. 
Bécsi jelentés szerint az utóbbi na- 

pokban rengeteg kommunista érkezett 
oda Németországból. A menekülők nagy- 
része magyar, a többi balkáni. A szövet- 
ségi kormány a kommunista inváziót a 
berlini események óta nagy aggodalom- 
mal figyeli és óvintézkedésül elrendeli, 
hogy az osztrák hatlárállomásokon foko- 
zottabb figyelemmel vizsgálják az utlepe- 
leket. A gyanus utasokat őrizetbe kell 
venni. 

GYANAKSZIK A FRAN- 
CIA BALOLDALI SAJTÓ 

A franciaországi jobboldali sajtó 

nagy cikkekben számol be a berlini ese- 

ményekről. Tartja a tárgyilagosságot és 
óvakodik a kommentároktól. A balolda- 
li sajtó viszont 

der Lübbéről 
rad és letöri a németországi vörös fron- 

tot. Ez nemcsak a birodalomnak, harem 

egész Európának is jól felfogott érdeke, 

mert az európai államok el sem képzel- 
hetik, hogy a német kommunisták olda- 

láról milyen beláthatatlan veszedelmek 

Kiterjeszti 

193?. március 3. 

A rendelet, amit Hindenburg kedde 

este aláirt s amely nyomban életbe is h 

pett. a kommunista terrorcselekményei 

meghiusitása érdekében 
korlátozza a személyes, gyülekezési , 

a sajtószabadságot. 

a hatóságok házkutatási és elkobzás 

jogát, aztán felhatalmazza a birodaln, 
kormányt, hogy önállóan járjon el , 
birodalmi államok területén a kommy 
nisták ellen, 

amennyiben ezt az államkormányok ma 

gatartása szükségessé teszi. Buntetések , 

rendelet megszegéséért: 150-től 15 eze 
márkáig terjedhető pénzbüntetés és leg 

kevesebb egy hónapi börtön. 

Halálbüntetés jár azoknak. akik a h 
rodalmi elnök, a birodalmi kormán, 
tagjai, az állambiztosok és a birodalm 

biztasok ellen merényletet követnek el 

pagy azt csak megkisérelik. Halálbünte 
tés jár azoknak is, akik politikai célkitú 
zésekből a személyes szabadság megsé, 
tésével 
tuszokat rabolnak, illetve szednek. 

.
 

jezést, hogy a gyujtogatás a nemzd 
szocialisták müove, vagy legalább is n 
szük pan benne. 
Ezt a gyanujokat azzal az indokolás 

támasztják alá, hogy a jelenlegi köril 
mények között 

a német kommunistáknak nem bvolt é 
dekük a gyujtogatás, Hitlernek azon 
ban érdeke volt, hogy aztán nyomába 
indokoltan jöhessen elnyomó és terro 
risztikus intézkedéseivel. 

KIUJULTAK AZ UTCA 
HARCOK 

Kedden és hétfőn délelőtt a Birodalor 
több helyén véres utcai harcok zajlotta 
le, amelyek a polgárháboru előfutárja 
nak tekinthetők. . 

Berlin egyik külvárosában egy fiat 
nemzetiszocialistát sebesitettek meg ; 
lyosan az utcai összetüzés során. A reni 
őrség két kommunistát őrizetbe vett. 
Frankfurtban egy rendőrtisztet öltel 
meg nyolc revolverlövéssel. 

IWormsban pvalóságos utcai harc zajl 

le. A Népház előtt tüztek össze a komm 

nisták és a nemzeti szocialisták. A lövő 

Iyó szioen találta, leányát pedig suly 
dözésben a Népház vendéglősét egy «' 

san megsebesitette. Egy nemzeti szot 
alistának késsel átszurták a tüdejét. Ho 

tan maradt a csatatéren egy ismeretle 

nyiltan annak a gyanujának ad kife- 

egyesületeket és alakulatokat is. 

Funke nyilatkozata hirtelen meg- 
döbbenést keltett, mert ez a nyilatkozat 
azt jelenti, hogy a kommunisták letartóz- 

tatása csak gyarló előjáték ahhoz a 

nagy tragédiához, ami majd most köpet- 
kezik. A mérsékelt baloldal ellen is fel 
lép Hitler és odatör, hogy a legfehérebb 
diktaturát megvalósitsa. 
Ennek a munkának első 

Breslauban be is következett. 
Breslauban ugyanis 

felvonása 

nemcsak a kommunista vezetőket tar- 

tóztatták le. hanem a szociáldemokra- 

A lemondás oka: 

Páris, március 2. 

Az uj francia költségvetés elfogadása 

után Daladier miniszterelnök ismét fé- 

szenátusban is, 

szavazattal 250 ellenében 
emelte. 

icon Blum lemondott 
pénzüsüi bizottsádi fadságáró 

nyes győzelmet aratott a kamarában és a 
mert az ujabb pénzügyi 

reformjavaslatokat a szenátus 159 szapa- 

zattal 32 ellenében, a kamara pedig 334 
törvényeröre 

is. egy másik pedig nyolc veszedelm 

késszurás következtében haldoklik. 

ták vezéregyéniségeit is, sőt már 

Reichsbannerek ovezetőit is őrizetbe 0é 

ték. 

Litvinov tisztelgő látogatást 
tett Neurathnál 

Mindezektől függetlenül a hivatl 

programm szerinti látogatás bekövetk 

zett: Litoinop Berlinbe érkezett. 

orosz külügyminiszter ma délután 
telgő látogatást tett Neurathnál, a 
dalom külügyminiszterénél. 
Mintha minden rendben lenne. 

Mintha semmi sem történt volna- 

tisi 

bit 

Daladier győzelmée 

Feltünő volt, hogy a szavazásnál 

cialista képviselők egy része 19. ekil 
mány mellett szavazott. Erre va Deialiól 

tettel Leon Blum, az ismert szet 

vezér, elhatározta, hogy a kama, 
ügyi bizottságában elfoglalt állás 
mond és elhatározását mal 

is bejelentette a kamara elnö 

a 571 
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Mrancia sajtó német-oszírák-ma- 

franciaország nem örvend az államszövetségek kialakulásának 
Páris, március 2. 

A kisantant államok között létrejött állam- 
gövetségi szerződéssel még mindig foglalko- 
ik a francia sajtó. Legutóbb a Republigue 
közölt nagyobb cikket az üggyel kapcsolat- 
jan s a cikk megállapitásai és szempon 
1agy feltünést váltottak ki politikai körök- 
n 18. 

a1 Republigue meglehetősen elitélően nyi- 
ikozik a kisantant államok uj szervezkedé- 
éről, külön is helytelenitve annak titkos zá- 
udékait. Az egész szövetkezés, - irja a lap, 
csak arra jó, hogy még rosszabbitsa a hely- 
getet Középeurópában. Az letagadha atlan, 
0gy indokolt nyugtalanságot kelt, pedig er- 
e most igazán nincsen szükség, sőt nagyon 
táros is, mert akadályokat gördit a gazdasá- 
n közeledés utjába, amely pedig egyedül tud- 

.................. 

Kommunista támadás a párisi Bünügyi zárlat 

az Imperial vezér- 

igazgatója ellen 
Budapest, március 2. 

Az Imperial vezérigazgatója, Salgó 
mérnök ellen elrendelt bünügyi zárlatot 
aerdán délben foganatositották a hato- 
ágok. A bizottság megjelent a vezérigaz- 
ntó lakásán és lefoglalta értékes ingósá- 
gait. Az iróasztal fiókjában megtatálták 
u Imperial-gyár „részvénytöbbséget' is. 
A többi ingóság között erre is elrendel- 
Jék a bünügyi zárlatot. 
A vasutnál folyó vizsgálatnak még 
mindig nincsen kézzelfogható eredménye. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell forditaniok arra, hogy bélmüködé- 
küik rendben legyen, ez pedig a természe- 
es „Ferenc József" keserüviz használata 
iltal érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői 
gybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc 
József keserüvizet, mert könnyen beve- 
hető és rendkivül enyhe hatása gyorsan 
és minden kellemetlenség nélkül jelentke- 
ik. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
mertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
ekben kapható. 

Ottó királyfi Ausztriában 
listavezető 

Bécs, március 2. 

Az osztrák császári néppárt vezetősége 
határozta, hogy a közel jövőben esede- 
Mes tiroli választásokra listavezetőként 
eöli Ottó királyfit. 
Az osztrák monarchisták ellenezték a 
jlölést, a császáriak azonban ennek elle. 
nére is meghozták határozatukat. 

Fo fu prolcsszor ismét 
szerepel 

Bukarest, március 2 

sortu tanár, akinek emlékezetes letar- 
aatása oly nagy port vert fel néhány 

tel ezelőit, ismét hallat magáról. 
borial a katonai hatóságok a profesz- 

apjának, a Drumul Nou"-nak né- 
cikkét tartották sérelmesnek. 
b rnt fel is kérették a hadbiróságra. 
allgatása után a lapot elkoboztatták. 

msztsamaeeaaa 

ná biztositani a tartós békét. 
Általános európai politikai szempontokból 

sem helyes az uj államszövetkezés, mert nem- 
csak kiválthatja, hanem 

szinte követeli azt, hogy most már Német- 
ország, Ausztria, Magyarország, Olaszor- 

szág és Bulgária is közös frontba tömörül- 

jenek. 

Franciaország nem örvend az ilyen kiala- 
kulásnak, már csak azért sem, mert őszintén 
óvni kivánja a békét s ettől eltekintve - ne- 
ki sem volt érdeke ennek az államszövetség- 

nek a létrejötte. 
A cikk vége azt fejtegeti, hogy rosszul te- 

szik a kisantant államok, ha nem akarják 

megérteni, hogy Magyarországon sokkal ki- 

sebb volna a nyugtalanság és sokkal nagyobb 

volna a helyzet elismerésére vonatkozó óhaj- 

tás, ha a szomszédos államok megnyitnák a 

maguk határait Magyarország gazdasági ér 

dekei előtt s lehetségessé tennék, hogy a le- 

győzött ország élni tudjon. Egyébként pedig 

a Strezában megjelölt ut sokkal inkább utja 

a béke megtartásának, mint ez az államszö- 

vetség, amely sokféle érdeket érint és sok 

országot nyugtalanit. 

Itt emlitjuk meg, hogy a szerb szkupstina 

kedden délután tartott ülésén ratifikálta a 

kisantant államok között létrejött uj szerző- 

désről szóló törvényjavaslatot. Jeftics kül- 

ügyminiszter a szavazás előtt tartott nagy 

expozéban hangsulyozta, hogy azok a vádak, 

amiket a szerződéssel kapcsolatban hangoztat- 

rak, nem felelnek meg a valóságnak, mert 

szerződésnek nincs titkos katonai záradéka. 

román követség ellen 
Páris, március 2. 

Szerdára virradó éjszaka ismeretlen 
tettesek megtámadták a párisi román kö- 
vetséget. A követségi épület ablakait be- 

törték és a falakat vörösre mázolták. 
A rendőrség későn értesült a dologrol 

s mire a helyszinen megjelent, a merény- 
lők már eltüntek. 

Eltünt és megkerült 
Zavaros eset és 
zavaros vallomások 

Neroyork, március 2. 

Az amerikai sajtót izgalomban tartja a 
Ford-müvek titkárának, Liwaldnak titokzatos 
eltünése és még rejtélyesebb megkerülése. 
Ford titkára napokkal ezelőtt tünt el nyom- 
talanul. Senki sem sejtette, hogy mi történt 
vele s ezért rendőröknek és detektiveknek 
egész hadserege kutatta napokon keresztül. 

Liroald azonban ma megkerült. A szüksza- 

Henry Ford titkára 
vu newvorki jelentés csak annyit emlit meg, 
hogy az eltünt embert Trarvells-Cityben ta- 
lálták meg. 

Megtalálásakor azonban Liwald általános 
meglepetésre azt a vallomást tette a ren 
őröknek, hogy elünése körülményeiről nem 
tud közelebbi felvilágositást adni és 
fogalma sincs arról, bajjon milyen módon 
és kiknek társaságában jutott el Traroells- 

Citybe. 

...... 

Parlamentesdit jotszik a naovvádradi városi ianács 

Mérges viták közepette 
a kommunista képviselők kizárását 

javasolta az egyik tanácsos 
Az inségesek ügve, mint „kitiltott politikum" 

Nagyoárad, március 2. 

Nagyvárad városi tanácsának k dden 
délutáni ülése nagyon hasonlitott a par- 

lamenti ülésekhez. Izgatott, tulfutött 
hangulat és kirobbant politikai szenve 
délyek jellemezték a tanácsülést, amely- 
nek a város gazdasági kérdéseivel kelle- 
ne foglalkoznia. A hangulat a gyülés vő- 
gén annyira elvadult, hogy az egyik ro- 

mán opárosi tanácsos a kommunista taná- 

csosok kizárására tett javaslatot. 
A gyülésen az alpolgármester elnökölt, 

akihez mindjárt a kezdéskor három 1n- 

Nagy árleszállitás az összes selyemáruknál! 

La hibamentes CREPE DE CHINE minden szinben Lei 82 

VOILE GEORGETTE minden színben -- - -, 130 

Valódi tiszta selyem CREPE DE CHINE mintázott , 170 

SERILANA cégnél 
BRASOV, STR. PORTII (KAPU.U.) 3. 

terpellációt jelentettek be. Böszörményi 
Emil az inségakció ügyében, Mihuliu ta- 
nácsos pedig egyrészt a román nyelv vé- 
delme, másrészt egyes tanácsosok, illetve 
az állandó választmány politizálása 
ügyében. Napirenden a csatornázási 
ügyeket tárgyalták, ez azonban nem ér- 
dekelte annyira a tanácsosokat, mint a 
napirend utáni interpellációk. 

Böszörményi tanácsos megdöbbentő 
adatokat tárt fel a nagyváradi munka- 
nélküliek borzalmas helyzetével kapcso- 
latban. Kijelentette, hogy biztos tudomása 
szerint Nagyváradon 8 ezer család szo- 
rulna segélyre. A város eddig mindőssze 
1 méter fát és száz lej segélyt osztott 
ki fejenkint a munkanélküliek között. 
lgaz, hogy az intézményes segités nem is 
a városnak, hanem az államnak volna a 
kötelessége. Törvényerővel kell bevezetni 
a 40 órás munkahetet s ugyancsak tör- 
pényerőbvel fel kell függeszteni a munka- 
nélküliek kilakoltatását. A téglaégető ke- 
mencékben éjszakánkint százával huzód- 
nak meg a szerencsétlen inségesek s 
ugyanakkor száz számra vannak üres la- 
kások. Azután a letartóztatások kérdé- 
sére tér át s kijelenti, hogy Ngyváradon 
150 embert tartóztattak le. 
Az alpolgármester: Ezért rendre utasi- 

tom. Tessék a tárgynál maradni! 
Böszörményi: Én nem kritizálom ezt az 

. .. 
viszont leszögezem, hogy intézkedést, 

azoknak a polgároknak, akik ide küldöt- 

tek kilenc tanácsost, joguk van tudni, 
hogy mi történik az ő választottaikkal. 
IHatalmas zaj keletkezik, aminek a vé- 

ge az, hogy Craciun alpolgármester meg- 

ponja Böszörményitől a szót. Közben a 
terembe érkezik Popopbici prelektus, 

mire Böszörményi hozzá fordul és neki 

akar beszélni, az elnök azonban ismetel- 

ten és nagyon erélyesen leinti. Az izga- 

tettság egyre nő, egyszerre többen be- 

szélnek és minden oldalról kiabálnak. 

Craciun alpolgármester: Megállapitom, 
hogy a kormány részéről tett intézkedé- 

sek fontosak voltak s azokat mi nem kri- 

tizálhatjuk. A 

Hosszasabb zaj után a rend annyira 
helyreáll, hogy Mihuliu tanácsos inter- 
pellációjára is sor kerül. Ez azonban 
még jobban felborzolja a kedélyeket 
Mihuliu ugyanis mindenek fölött álló 
problémának tartja a román nyelv védeli- 
mét, a tanácsosok politizálásának pedig 
ugy akar véget vetni, hogy a kommunista 
tanácsosok kizárását javasolja. Erre az- 
tán a zaj ujra olyan erős és kitartó lesz. 
hogy Craciun jónak látja felfüggeszteni 
az ülést, majd kimondja az elnapolást is 

A tanácsosok rendkivül izgatott hangu- 
latban oszlottak szét. 

zz ölveszövettaaa tkaömlel nakktlllualanaéllatatolatatab 

Csökken 
a bankkamatláb? 

Bukarest, március 3 
Bukaresti bankkörökben hire járja 

hogy a Banca Nationala a kamatlábat az 
eddigi 7 százalékról 6 százalékra akarja 
lecsökkenteni. Ez a hir még megerősités. 
re szorul. 

ens 

Perelnek a temesvári 
vasuti szerencsétlenség 

hátramaradottjai 

Temesvár, március 2 

Október közepén borzalmas vasuti sze- 
rencsétlenség történt a temesvári állo- 
máson a girodai személyvonattal, amely- 
nek egyik kocsija kiugrott a sinekből és 
pozdorjává törve rengeteg halottat és 
sulyos sebesültet temetett maga alá. 
A rémes katasztrófa áldozatainak hoz- 

zátartozói kártéritési perrel támadták az 
államvasutak vezérigazgatóságát s hét 
ilven keresetnek tárgyalását a temesvári 
törvényszék már ki is tüzte. 

LEFEKVÉS 
ELŐTT egy fenyőlürdő lemossa a napi fáradtságot és gondot 

VELOSA 
lenyőlürdő pezsgő-tabletta 
a Riviera fenyveseinek il- 
latát és minden hatóanya- 
gát koncentráltan nyujtja. 

*
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4. oldal 

Berthelot utódja 
Páris, március 2. 

A francia külügyminisztérium ma hi- 

vatalosan is bejelentette, hogy a Berthelot 

államtitkár távozásával megüresedett ál- 

lamtitkári posztot Alexis Leger-oel től- 

tik be. 
Alexis Leger állását meghatalmazott 

követi raugban foglalja el. 

A hét végén lesz itélet 

a kolozsvári leketeszesz- 

perben 
Kolozsvár, március 2. 

A kolozsvári feketeszesz-perben a tár- 

gyalás elérkezett a perbeszédekig. A vé- 

dóők. Rosmann Bernát, Dénes László és 

Zarachea Zamfir ügyvédek védenceik ár- 

tatlanságát hangoztatták és felmentő ité- 

letet kértek. A szerdai tárgyaláson nem 

is került egyébre sor. 

Csütörtökön még a perbeszédek foly- 

tatódnak. litélet a hét végére várható. 

Két óra hosszat nyilt 
. 

pályán állottak azoszírák 
vonatok 

Bécs, március 1. 

Szerdán délelőtt az osztrák államvas- 

utak teljes személyzete letette a mun- 

kát és két óra hosszat sztrájkolt. A 

sztrájk reggel 9 órakor kezdődött és dél- 

előtt 114 órakor végződött. Tulajdonkép- 

pen tüntetés polt az ellen, hogy az osz- 

irák államoasutak vezérigazgatósága a 

március havi fizetéseket három részletben 

akarta folyósitani. 

A sztrájk kezdetének pillanatábau az 

sztrák vasutak egész gépezete megbé- 

1ult. A obonatok részben a pályaudoaro- 

ton, részben nyilt pályán állottak meg, 

. hivatalokban és mühelyekben is meg- 

zünt minden munka, mert a tüntetésben 

az összes vasutas szakszervezetek egyön- 

tetüen vettek részt. 

Gyujtogatott, mert - 
szerelmes volt 

Déva, március 1. 

Elvetemült gyujtogatás szinhelye volt a 

unyadmegyei Lapusnyak község. A gyujto- 

satás hátterében - mint az a vizsgálat so- 

rán kiderült, - féktelen szerelmi bosszu rej- 

őzködik. 

Mihut Vichente lapusnyaki házasember, no- 

aa felesége egyre-másra rögtönözte a leghe- 

resebb féltékenységi jeleneteket - állandóan 

zerelmével ostromolta a falujabeli Crisan 

Bózáliát. A szerelmes falusi felesége nem jó 

szemmel nézte, hogy férje más menyecské- 

aek csapja a szelet s állandóan veszekedett 

ele. A féltékeny asszony az elmult év nő- 

cember 16-án is nagy csete-patét rendezett. 

Miután kiveszekedte magát, felkereste vetély- 

társnőjét, akinek nyiltan a tudtára adta, hogy 

we fogadja többé férjét, mert rettenetes bosz- 

szut áll rajta. Ugyanennek a napnak az es- 

téjén a szerelmes Mihut is látni óhajtotta 

mádottját s igy ismerős asszonyt küldött 

nozzá, akivel azt üzente, hogy jőjjön ki egy 
ticsit a kapuba. A szépséges Rózália nem 
tett eleget udvarlója kérésének, mire Mihut 

felfortyant s végzetes lépésre szánta el ma- 
gát. Egy óvatlan pillanatban 

hütlen kedvbese udoarára osoni s a 
szalmafedeles házat felgyujtotta 

A ház, amelynek fedele kellő táplálék volt 
a lángoknak, rövid időn belül földig égett 
A dévai törvényszék most foglalkozott a 

szerelmében gyujtogató gazda ügyével. akit 
két évi nehéz börtönbüntetéssel sujtatt. 

MILYEN IDŐ VAÁRHATóÓ. A buda- 
pesti időjárásvizsgáló intézet jelentése 
szerint erősebb éjjeli lehülések várha- 
tók. Reggelenként ködképződés lesz, a 
melynek feltisztulása után az olvadás 
fokozodik. 
- DR. BARABÁS JÁNOS ÉS TAÁR- 

SAIT VISSZASZÁLLITOTTÁK A CSIK- 
SZEREDAI FOGHÁZBA. Csikszeredáról 
jelentik: Az ország határain tulnőtt gyer- 
gyóalfalusi bonmbamerénylet ügyében a 
tábla is itéletet mondott. A vádlottakat: 
dr. Barabás János ügyvédet, Pál Dénes 
és Ambrus Lajost sulyosan elitélték. A 
mint már jelentettük, mind a három vád- 
lott felfolyamodással élt a Semmitőszék- 
hez. Most kapjuk a hirt, hogy a marosvá- 
sárhelyi tábla utasitására a semmitőszéki 
tárgyalásig, ujból a csikszeredai ügyész- 

ág fogházába szállitották az elitélteket. 

N8. IH. 

Az első nő-minisztert 
Washington, március 2. 

Roosevelt, az Amerikai Egyesült Álla- 

mok uj elnöke, akinek néhány nap mul- 

va lesz a hivatalos beiktatása, már most 

megkezdette a berendezkedést a kor- 

mányzás átvételére. Kiszemelt munkatár- 

sai közül már ki is nepezte az uj munka 

Japán hadihajók ifeltartóztatják 
az idegen kereskedelmi hajókat 

Az intézkedés főként Anglia ellen irányul 

Sanghaj, március 2. 
A kinai vizekre vezényelt japán hadi- 

hajók parancsot kaptak arra, hogy 

az idegen kereskedelmi hajókat, me- 
lyek kinai kikötőkbe igyekeznek, tar- 

tóztassák fel 

és kutassák át. hogy nem szállitanak-e 

fegyvert Kina számára, Amennyiben pe- 
o koog 

a hutdapesti hatóságok már nem kérik 
ki a kolferes valutarahlás Nomániában 

tartózkodó hősét, Nagy Pált 
A 6álókocsi-kalauzok vallomása uj fordulailo1 

adotn a szenszációs ügynek 

Kolozsoár, március 2. 
A hires kofferes valutarablás ügyében 

váratlan fordulat állott be. A budapesti 

ügyészség ugyanis uj álláspontra helyez- 
kedett a Romániában tartózkodó egyik 

vádlott, Nagy Pál ügyében. Az uj for- 
dulatról Nagy Pál budapesti védője érta- 

sitette Hirsch Elemér dr. kolozsvári iügy- 

védet. Értesités szerint a budapesti vad- 
tanács ugy döntött, hogy esküt vesz ki 

Fábián Farkas és Vitéz Horováth Sámuel 
hálókocsi kalauzoktól. hogy ők Nagy 

Dr. Voicu Cornel brassói polgár- 
mester nagyjelentőségű előadása 
a városok országos kongresszusán 
A romániai városok a vpisszafejlődés lejtlőjén 

Brassó, március 2. 

Február 23-én, 26-án és 27-én zajlott le Bu- 

karestben a romániai városok szövetségének 

országos nagygyülése. Ez a kongresszüs meg- 

különböztetett sulyt nyert azáltal, hogy a 

kormány most késziti elő a közigazgatás re- 

formjáról szóló törpényt s igy a kongresszus 

mintegy arra volt hivatva, hogy e relormmal 

kapcsolatban megállapitsa és az illetékes té- 

nyezőkkel közölje a városok lakósságának ki- 

vánságait. 
A megnyitó beszédet Dobrescu bukaresti 

főpolgármester tartotta, hangsulyozván, hogy 

a mai centralizációs rendszer mily rengeteg 

kárt okoz a városoknak, amelyek a közigaz- 

gatás vaskos hibái miatt a visszafejlődés lej- 

tőjére kerültek. A városok szövetségének leg- 

fontosabb feladata az, hogy a közvéleményt 

meggyőzze arról, hogy az ország jövője nem- 

csak a falvak erejében, hanem a városok ci- 

vilizációjában is rejlik. 

DR. VOICU CORNÉL BRASSÓI 
POLGÁRMESTER A VÁROSOK 
ÖSSZEOMLÁSÁRÓL 

Ezután a napirend legfontosabb pontjára, 

dr. Voicu Cornél brassói polgármester előadá- 

sára került a sor. Voicu, mint referens, a vá- 

rosok fölötti gyámkodásról, ellenőrzésről és a 

városokra kényszeritett különböző terhekről 

olvasta fel mélyenszántó tanulmányát, amely- 

nek megállapitásait és konkluzióit a nagygyü- 

lés mindenben magáévá tette. 
Voicu mindenekelőtt is a városokra oly ár- 

talmas gyámkodás problémájával foglalko- 

zott. A helyi és központi közigazgatási bi- 

zottságok, a prefektura, az inspektorátusok 
és igy tovább, mind teljes jogkörrel szólnak 

bele a városok ügyeibe, csupán maga a város 

it.. 

A városok az állami terhek igáijában 

ügyi minisztert. 

nem független és önálló, saiát ügveinek in- 

Miss Perkins Amerika 
munkaügyi minisztere 

Roosevelt nevezte ki 

Áz Unió uj munkaügyi minisztere 

hölgy lesz, mert Roosevelt Miss Perkinst 

bizta meg a munkaügyi hivatal vezeté- 

sével. Miss Perkins kinevezése egyébként 

egész Amerikában nagy feltünést keltett, 

mert ő lesz az Unió politikai életében az 

első női miniszter. 

dig fegyverszállitmány volna rajtuk, a 

hadianyagot kobozzák el. 
Angol diplomáciai körökben megálla- 

pitották, hogy ez 

a rendelkezés elsősorban Anglia ellen 

irányul, 
mert a japán hadihajók a kereskedelmi 

gőzösök blokádját a Honkongba irányi- 

tott angol hajók átkutatásával vezette be, 

Pálban nem ismerték fel azt a kofferes 

ralutacsempészt, akivpel a hálókocsiban 
találkoztak. 
A két kalauzt annak idején a védelem 

Kolozsvárra hozatta s ott közjegyző előtt 
nyilatkozatot irtak alá, amely szerint 
Nagy Pál nem azonos azzal, akit ők lát- 
tak. A budapesti vádtanács most ennek a 
nyilatkozatnak a hitelességére vesz ki cs- 
küt a két hálókocsi kalauztól s ennek az 
esküvel bizonyitott vallomásnak az alap- 
ján eláll Nagy Pál kiadatásától. 

tézésében. Azonban ez a helyzet lehetetlen: a 
sok bába között elvész a gyermek. A köz- 
igazgatási gyámhivatalok utvesztőjében min- 
den elvész és időtlen-időkig elhuzódik s ma- 
ga a város romlik lefeléé. A külföld nagy 
metropolisai csakis azért fejlődhettek mai 
nagyszerü helyzetükig, mert önállóan igaz- 

gatták magukat. 
A városok természetesen nem kivánnak ki- 

bujni az ellenőrzés alól: de pajjon van-e jobb 
ellenőrző közeg, mint maga a lakósság, a 
mely sorsának intézőit kiválasztja s azoknak 
munkáját felülvizsgálja? Ellenőrzésre van 
szükség, de gyámkodásra nincs. 
Ebből önként adódik, hogy az első és fő- 

követelmény a városi közigazgatás autonó- 
miájának visszaállitása. 

AZ ELLENŐRZÉS 

Dr. Voicu ezután az ellenőrzés kérdésére 
tért át s a következőket mondotta: 
- A maá érvényben levő ellenőrzési rend- 

szer nemcsak felesleges kiadásokat okoz, ha- 
nem egyben káros is a községek érdekeinek 
szempontjából. A városi tanácsok most min- 
den határozatukat a minisztériumnak, a ke- 
rületi felügyelőségnek, a helyi bizottságnak 
és a prefekturának kötelesek megküldeni. A 
felsorolt fórumok mindegyike megtámadhat- 
ja és adott esetben meg is semmisitheti a 
városi testület határozatait, ami (hiszen a helyi, 
viszonyokkal teljesen ismeretlenek) mérhetetlen 
károkat okozhat és okoz is. Jellemző arra, 
hogy a városok közigazgatása mily drámai 
mederben halad, a következő: a párosi taná- 
csok kötelesek minden igazoló iratot a fizetési 
meghagyásokkal együtt naponta, havonta és 
épente a helyi reviziós bizottsághoz beküldeni. 

ne, amely 30 napos határidőt adna a páro, 

meg, hiszen 

1933. március 3. 

Ez a rendszer szinte lehetetlenné teszi az 

ellenőrzést. Ehelyett az kellene, hogy a k, 

íroll ezentul a városokban történjék. Igy Te 

geteg felesleges munkától menekednénk m, 

sőt a költségek is apadnának 

Voicu Cornél ezután rámutatott arra, mi, 

végzetesen bénitja meg a városok igazgatáy
 

az a rendszer, amely a város határozat, 

illetőleg megtámadási jogot ad a helyi rey 

ziós bizottsághoz, felebbezési jogot a közpoy 
bizottsághoz és felfolyamodást a Semmit 
székhez. Épvek telhetnek el, amig egy-egy ü 

elintéződik. Ehelyett - a kérdés végleges r 

dezéséig - egy egyszakaszos törvény kell, 

határozaioknak közigazgatási uton való me, 

támadására. 
Voicu ezután kifogásolta azokat a formal 

tásokat, amelyekhez a városi árverések me 

tarthatását kötötték. A rengeteg hivatalos 

járás óriási károkat okoz. Például megemlj 

hogy Brassó városa 13.000 köbméter fát akay 

elárverezni. Amig azonban az árverési eny 

délyt kézhez kapta, annyi idő mult el, hog 

az árak lényegesen megváltoztak s a bár 

540 ezer lejt veszitett. 

ELVISELHETETLEN TERHEK 
VÁROSOK NYAKÁN 

Dr. Voicu ezután rámutatott arra, hogy 

állam mily sulyos terheket ró a városoky 

anélkül, hogy lehetőséget adna nekik a terhe 

fedezésére. Például megemliti, hogy Bray 

jelenleg a következő állami terheket fedezi. há 

Kórház 532.800 lej 
Poliklinika 532.800 , 

Márzescu kórház 372.180 , 
toloncház 1,500.000 , 

államrendőrség 145.000 , 

nyugdijasoknak 1,000.000 , 

vegyes biróság 45.000 , 

iskolaigazgatók 380.000 , 1 

iskolai lakbérek 400.000 , 

iskolai tüzelőanyag 905.000 , 

iskolai segély 735.000 , 

kisebbségi iskolák segélye 912.500 , 

nyugdijpénztár segélye 2,418.801, 

nyugdijellátás 5,232.000 , 

inasiskolák 596.600 , 
Ez összesen 15 millió 415.088 lej. Brass 

költségvetéséhez képest elviselhetetlenül nag 
összeg, különösen ami a nyugdijakhoz va 

hozzájárulást illeti, ami a fenti tételből egy 

dül 10 millión felüli összeget tesz ki. 

1924-ig az erdélyi városoknak kiválóan m 

ködő nyugdijintézeteik voltak, 
Ezeket kellene ujra életrehioni s ezáltal 

városok óriási kiadásoktól szabadulnána 

Brassó 10 millió lejen felül járul hozzá 

nyugdijpénztár költségvetéséhez, ugyana 

kor, amikor a brassói nyugdijasoknak min 

össze 2 millió lej körüli összeget fizetn 

ki. 
Ha az állam azt akarja, hogy méltányla 

dó terheihez a városok továbbra is az eddi 

mértékben járuljanak hozzá, akkor a ko 

mánynak gondoskodnia kell arról, Kogy a 

rosok jövedelmi forráshoz jussanak. Ily 

lenne a pótadó-rendszer visszaállitása és a 

rosi adók rendszerének ujjászervezése. Enn 

az ujjászervezésnek módozatait Voicu d 

részleteiben is ismertette. Fontos lenne a lá 

ványossági adónak 25 százalékát, mint v0 

régebben is, ismét a városok rendelkezésé 

bocsátani. 
Sérelme a városoknak az is, hogy megt 

tották az ipari engedélyek után járó ta 

bevételezését, ellenben az engedélyeket ki 

litó hatóság fenntartásának gondja továb 
is a város nyakában maradt. 

A MUNKANÉLKLJSÉG 

Fontos lenne, hogy a munkaügyi és belüs 
minisztérium a jövőre a muakanélküli 

problémájának megoldását az illetékes sze 

vekre, vagyis az ipari felügyelőségekre, mi 

káspénztárakra, munkaügyi inspektorátus 

ra és kereskedelmi kamarákra bizza, ne pe 

egyedül a városokat terhelje e kérdéssel 

városok egyébként a munkanélküliek támof 

tását továbbra is erkölcsi kötelességüknek 

kintenék. 
Tanulmányának konkluzióit a 

ben vonta le Voicu Cornél: 
Pénzügyi és közigazgatási autonómiát a 

rosoknak. e 
A poliiika számüzése és igy a folytatóla 

ság biztositása a párosok közigazgatásó 

következő 

kapcsolatban. 
a 

A gyámkodó főrumok jogkörének me
s 

szabályozása. 
Az ellenőrzési rendszer módositása. 

Az adórendszer ujjászerpezésee. 

A községi alap méltányos szétoszfás4, 1 

ványossági adó havi szétosztása, stb. 

A nyugdijügyek reformja. 
A községi adók és illetékek ma 

szóló törvény módositása. ! 
A munkanélküliek ügyének rendezés

é. 

A TöBBI FELSZÓLALÁS 
A brassói polgármester előadása jános 

melyhez egyébként a nagygyülés álta 
hozzájárult, Niculescu bukaresti polő4 á 
a helyi közigazgatási törvény módos 
és a községi pénzügyekről tartott explémák 
kolai, munkanélküli, s erkölcsi Pr 124 
vitattak meg. A kongresszus bankette 

1 

; 

Ez óriási munkatöbbletet jelent, hiszen csu- 
pán Brassó iktatókönuvei öt ládára rugnak. 

érm 

amelyen Dobrescu bukaresti főpolgár 

éltették.
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Az első tavaszi áradás 
Bukarest, március 2 

helyen Ilfov megyében a Duna több 
öntött. 
ddig mintegy tiz kilométeres szakasz- 

1 jelentenek áradásokat. .... 
4 Prundu és Vidra községek közötti 
gületen nagy kiöntéseket és károkat 

belügyminiszter meg- 
erősitette a temesvári 
városi választásokat 

Hemespár, március 2 

A belügyminiszteriumtól érkezett tele- 
knértesités alapján Gábor Livius dr. 
Kpolgármester megválasztását a kor- 
Ény jóváhagytla. A belügyminiszteri- 

tól arra kérték a várost, hogy az al- 
oigármesterek számát nem háromban, 
mem csak kettőben állapitsa meg, Dön- 
s azonban az alpolgármesteri állások 
etöltése körül még nem történt a bel- 
gyminiszteriumban s Temesváron biz- 
0sra veszik, hogy a városnak megmarad 

három alpolgármesteri állás. 

; Mulatott és azután 

; főbelőtte magát 
Budapest, március 2. 

" 

5 Markos Kálmán tisztviselő a hamvazó-szer- 
" a előtti éjszakát átmulatta. Elköltötte min- 

" len pénzét s aztán a reggeli órákban igy je- 

” utkezett a Király-szálló portásánál: 

" - Egész éjjel mulattam, most szégyenlem 

" uamenni. A szobámban majd hamut hintek 

; fejemre. 

B. fölment a kijelölt szobába s aztán néhány 
rass z 

il nac multán főbelőtte magát. 

oz va . 

iA kávéházban szivszél- 
an hüdés érte a temesvári 
A Ffonciera igazgalóját 
ulnána 

hozzá 

gyana 
k mini 

fizetne 

Drexler Adolf, a Fonciera biztositó temes- 
ári fiókjának nyugalmazott igazgatója, ked- 
en délután a Lloyd-kávéházban szivszélhü- 
és miatt 76 épes korában hirtelen meghalt. 

tányla exler Adolf ismert és közbecsülésben álló 
z eddygára volt Temesvárnak és a hires Telbisz 

ároly főpolgármester érája alatt városatya 
kvolt, eredményes munkát fejtve ki a Bán- 
ág fővárosának fejlesztése körül. 

a ko 

gy av 
Ily 
és av 

. Enne ; ; 
ia etitották a „hivatásos" 
mhadsereget és a 
kezésé tul-szolgálást 

Genf, március 2. 
megt 

ó tasxi 
ket kii A les .. . srának 
tovább zerelési konferencia főbizottságána 

mi ülésén egyhangu szavazással kimondot- 

ik, hogy „hipatásos' hadsereget, valamint 
Wan hadsereget, amelyben a katonák a ftör- 
ényben megszabott időn tul is tényleges szol- 
álatot teljesitenek, tartani nem szabad. 
Ez alól a tilalmi szabály alól csakis a Nép- 

löbetség nemzetközi hadserege kivétel, ame- 

LISÉG 

s belüg 

nélküli 

kes szé 

„rátus0 )et a Népszövetség arra tart esetleg, hogy 
ne pel liktusok esetén ez a katonai formáció 
éssel belépjen. 
támol 2 a rendelkezés eltiltja Németországot at- 

iknek hogy ál-katonai szervezeteket tarison a 
mdes és a békeszerződésben megállapitott 
atonaságán felül. 

Benes a kisantant- 
szerződésről 

vetkező 

iát a ' 

tatólag 
gatásá' 

A Prága, március 2. 
in reeh alsó- és felsőház külügyi bizottsá- 

ktk Benes külügyminiszter 

megren 

eszám jözös ülésén . 
Miani. ót tartott a legutóbb megkötött kis- 
ütt s szerződésről. Kijelentette, hogy a létre- 
érl zerződést nem katonai célok hozták elő 

incs anhem gazdasági meggondolások. Szó 
hely zól, mintha a kisantant államok bár- 
ak y állam ellen ellenséges blokkot akar- 

olna létrehozni. 

. 

isa, a 

imumá 

zésé. 

LASOK 
után 

talán0 
selyemgyár Temesváron 

erté Temesvár, március 2. 

tidon9,2 lzsó, a Silk selyemgyár egyik tu- 

Nesvá a és Fried Róbert mérnök, több te- 

érjóz, xtilgyár volt igazgatója, a Temes- 

Várat elvárosi Eötvös-utcában uj selyem- 
Az étesitett. 

lőkér gyár már meg is kezdte a munkát 
e 

kozieen kommercáruk előállitásával fog- 

Temesopár, március 2. 

Madgearu ismét lemondott, 
de ujból megengesztelték 

v. H. 5. oldal 

A költségvetés csökkentésének kérdésében a miniszfer hajthatatlan 

Bukarest, március 2. 
A költségvetés összeállitási müveleteinek ma kinos momentuma akadt: a reggeli órákban Madgearu pénz- 

ügyminiszter, miután több miniszter nem volt hajlandó teljesiteni az általa kipánt budget-csökkentéseket, beterjesztette 
lemondását. 

í 

elállott 
A lemondás izgalmai azonban hamarosan elsimultak, miután a delelőtt folyamán az egyes minisztériumok 

és Madgearu között létrejött a kiegyezés, mire Madgearu pisszalépésiszándékától. 

A karánsebesi püspökséget 
még sem viszik Temesvárra 

Temesvár, március 2. 
A bánsági körög keleti egyház vezetőinek 

egyik csoportja már régebben mozgalmat in- 
ditott aziránt, hogy a karánsebesi püspöksé- 
get Temesvárra helyezzék át. 

Ezzel a kérdéssel foglalkozott a karánse- 

besi püspökség konzisztóriuma a tegnapi ülé 
sén, amelyen azt a döntést hozták, hogy 
a történelmi multu karánsebesi görög ke- 
leti püspökséget nem helyezik át Temes- 
várra, 

hanem megtartják ősi székhelyén. 

Müködik már a kisantant genli titkársága 

A ütkárság cafolja, hosy 
az egyezménynek Matonal 

láradéka volna 
Genf, március 2. 

A kisántántállamok genfi titkárságá- 
nak hivatala hivatalos nyilatkozatot 
adott ki azoknak a hireknek cáfolatára, 
amelyek az uj kisántántegyezménnyel 
és a Belgrádban kötött titkos katonai 
szerződéssel kapcsolatban a világsaitóban 
elterjedtek. 
A kisántánt titkárságának nyilatkozata 

leszögezi, hogy 

a napokkal ezelőtt Genfben megkö- 
tött uj kisántánt-egyezménynek nin- 
csen semmiféle katonai természetü zá- 
radéka 

és hogy a belgrádi egyezményről elter- 

jedt hirek sem felelnek meg a valóság- 
nak. Erre vonatkozólag pedig a Giornale 
dltalia szenzációt hajszoló leleplezései is 
hamisak. 
Diplomáciai körökben megállapitják, 

hogy a kisántánt titkárságának hivatalos 
kommünikéje igen nagy általánosságban 
mozog és az uj genfi megállapodást ille- 
tőleg nem érinti a lényeget. A világsajtó 
ugyanis szinte egyhanguan szögezte le 
azt, hogy a kisántánt uj szervezete ko- 
molyan és aggasztóan békeellenes, vi- 
szont a mai cáfoló nyilatkozat ezekre a 
vádakra egyetlen szóval sem tartotta ér- 
demesnek és szükségesnek a kategórikus 
cáfolatot. 

Colfescu ügyész vádbeszéde 
a kamara előtt 

Dr. Marfion Ernő inierpellál a vádbeszéd 
naniiszemiia« kitlélelei miaii 

Bukarest, március 2. 
A kamara kedd délutáni ülésén dr. 

Marton Ernő zsidópárti képviselő szólalt 
fel, aki igen sok eréllyel és méltósaágáér- 
zettel ismertette azt az antiszemita bot- 
rányt, amely Colfescu kolozsvári királyi 
ügyésznek a feketeszesz-per főtárgyalá- 
sával kapcsolatban tartott vádbeszédét 
jellemezte. 
Marton mindenekelőtt rámutatott ar- 

ra, hogy Colfescu példátlan zsidóellenes 
kirohanását ugy a fővárosi lapok, mint 
az erdélyi napilapok is bőven ismertet- 
ték. Colfescu február 25-én tartott vád- 
heszédében mélységesen sértő kitételeket 
és állitásokat kockáztatott meg a zsidó- 
sággal szemben. Különösen sérelmes a 
vádbiztos beszédének következő kitétele: 
- A zsidóság általában hajlamos a 

hünözésre... 
Marton Colfescunak ezt az állitását a 

parlament szószékéről is a legnagyobb 

határozottsággal utasitotta vissza, annal 
is inkább, mivel a bünügyi statisztikák 

távolról sem igazolják, minha a zsidóság 

bünöző hajlamu volna, sőt a zsidók a 
bünözés legtöbb ágazatában arányszá- 
mukon alul szerepelnek. De eltekintve e 

tudományosan igazolt ténytől, megenged- 

hetetlen egyébként is, hogy a biróság egy 

tlagja, hivatalos minőségében, izgasson 
egy nemzetiség ellen. Hiszen ezzel nem 
cselekszik egyebet, csupán a lakosság je- 
lentékeny rétegének aggodalmát és nyug- 
talanságát váltja ki, távolról sem járul- 
ván hozzá ahhoz, hogy a közrend és köz- 
csend helyreállittassék. 

Természetesen, - folytatja Marton, - 
a zsidóság maga is elitéli azokat, akik a 
bün utjára tévednek s a kolozsvári pörret 
kapcsolatban is az a zsidó állásponb 
hogy a bünös bünhődjék meg. De viszont, 
akár bünösök a kolozsvári 
akár nem, senkinek sincsen joga az ál- 
talánositásra. 

Éppen ezért kérdéssel kell az igazság- 
ügyminiszterhez fordulnia, vajjon van-e 
tudomása Colfesca kolozsvári ügyész 
példátlan vádbeszédéről és ha igen, akkor 
milyen intézkedéseket szándékozik tenni? 
Az ügyész magatartása összeférhetetlen a 
biróság méltóságával, amelynek minden 
körülmények között politikamentesnek, 
elfogulatlannak, felülemelkedettnek kell 
lenni. ; 

Marton Ernő beszéde a képviselőházra 
igen mély benyomást gyakorolt. Szónok- 
latának részleteit ugy az ellenzék, mint a 
többég soraiból többször is helyesléssel 
kisérték. 

vádlottak, 

Marton után Grifeanu lupista képvise- 
lő tiltakozott a Márzescu-törvénynek a 
kormány által tervbevett módositása el- 
len. Tulzottnak találja az ostromállapo- 
tot is. 
Pompiliu Joanitescu kormánypárti: Én 

is elitélem az ostromállapotot és ellene is 
szavaztam. 
Az ülés végén Zelea Codreanu vasgár- 

dista beszél. 

................. 

Fel akarták gyujtani 
a szaniszlói községháza 

irattárát 
Érmihályfalva, március 2. 

Vasárnap a kora reggeli órákban a szanisz 
lói községházának ajtaját annak szolgája ki- 
nyitotta, hogy a községháza irodáját kita- 
karitsa. Az irodában az összes butorok fel 
voltak forditva, a szekrényekből az iratokat 
a földre szórták és 

a tettesek az iratokat petróleummal le is 
öntötték. 

Nyilvánvalóan 

fel akarták gyujtani a község irattárát, 
de már nem volt idejük ahhoz, hogy tettüket 
végrehajisák, mert abban valaki megzavar- 
hatta őket. 

Pontosan a nagykárolyi eset ismétlődött 
volna meg tehát Szaniszlón, ha a tetteseket 
munkájukban valaki meg nem zavarja és 
azok el nem menekülnek. 

A legérdekesebb a dologban, hogy a válasz- 
tott községi tanács éppen most vette át a köz- 
ség vezetését az interimár bizottságtól, de a 
hivatalos átadás még nem történt meg és igy 
az a gyanu, hogy a tettesek olyan iralokat 
akartak eltüntetni, amelyeknek nem lett vol- 
na szabad a községi tanács elé kerülni. 
Ma reggel szállt ki a hivatalos bizottság, 

hogy a vizsgálatot lefolytassa és egészen bi- 
zonyos, hogy Szaniszlón is, akár csak Nagy- 
károlyban, szenzációs letartóztatások várha- 
tók. 

Más vélemények szerint az eset nem ilyen 
világos. Ha már valaki, vagy valakik a szek- 
rényekből kiszórták az iratokat és azokat 
petróleumal le is öntötték, mi sem állott vol- 
na utjába annak, hogy az irattárat fel is 
gyujtsák, mert hiszen a gyujtogatáshoz most 
már mindössze csak annyi kellett volna, hogy 
egyetlen szál gyufával az egyik petróleummal 
leöntött aktacsomót meggyujtsák. Igy tehát 
az a vélemény, hogy a tettes egy bizonyos 
iratot keresett, amelyet azonban nem talált és 
ekkor 

elhatározta, 
gyujtja. 

Le is öntötte petróleummal az irásokat, de 
az utolsó pillanatban megtalálta az általa ke- 
resett irat-csomót és azt elvitte és lemondott 
arról a szándékáról, hogy az egész irattárat 
felgyujtsa. 

hogy az egész irattárat fel- 

Ezeket a kombinációkat természetesen a 
nyomozásnak kell' megerősiteni. 

Németország katonai 
atltasékat küld Prágába 

és Rómába 
Berlin, március 2 

részére Prága 

A német kormány visszaállitotta a 
ülföldi katonai attasé rendszert, ami a 

békeszerződések megkötése óta szünetelt. 
Az első kinevezett katonai attasék Ma- 
gyarország és Olaszország részére, Ró- 
ma székhellyel, Fischer ezredes, aztán 
Csehszlovákia, Románia és 

székhellyel, 

Jugoszlávia 

Falkenhorst 

ezredes. 
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SZANISZLÓI 

6. oldal 

HIREK 
Eltemették 

Nagy Karolát 
Brassó, március 2. 

Nagy Karola, a Brassói Lapo
k és a Népuj- 

ság tehetséges. Hatal munkatársa végső c
él- 

hoz ért: a finomszellemü, nemestollu irónőt, 

akinél kegyetlenebb hirtelenséggel alig raga- 

dott el még valakit a halál, sze
rdán délután 

négy órakor hantolták el Brassóban, a római 

katholikus egyház szertartása szerint. Nagy 

Karola temetése Brassó egyetem
es részvéte kö- 

zepette zajlott le. A gyászháznál tömegesen 

jelent meg a város magyar és roma
n lakóssá- 

ga egyaránt. A magyar ujságirók testületileg 

vettek részt a temetésen, mig a román irók és 

ujságirók nevében Cincinat Pavelescu táblai 

főügyész, az országosan ismert nevü kö
ltő je- 

lent meg. 

A nyitott sirnál az erdélyi magyar ujság- 

örók nevében Kőrösi-Krizsán Sándor. a Nép. 

ujság felelős szerkesztője bucsuztatta az
t a ki- 

vételesen emelkedett egyéniséget és lelkes kol- 

légát, aki Nagy Karola volt: 

Az erdélyi magyar ujságirás nevében bu- 

csuzunk tőled, Nagy Karolal - mondotta. -
 

Az Igazságot, a Jóságot, a Szépséget szere'- 

ted. A müvészet értője, a szebb, tisztább vi- 

lág szerelmese voltál. Szerény, kedves. Mint 

ujságiró, a szegények, szerencsétlenek, eleset- 

tek sorsa ragadott meg, azokat karoltad fel, 

akik az élet utján megbotlottak. Ezeknek 

egész lelkedet meg tudtad nyitni, a lelkedet, 

amely telve volt finomsággal, részvéttel és a 

védtelenek, névtelenek tragédiáivai való kö- 

vösség érzetével. Talán a Gondviselés különös 

okarata, hogy a Te érzékeny emberséged ne 

szenvedjen e bus idők viharaitól. 

Akik ismertek, akiket kitüntettél bizalmad- 

dal, azok hittel vallják: nagyrahivatott élet 

mult el veled. Csodálatos érzéked volt, hogy 

mindenben, müvészetben, irodalomban és em- 

Lerben az álértéket az igazi értéktől, a silány- 

ságot a magasrendütől meg tudjad különböz- 

tetni. 
A napfény, a világosság, a jobb jövő imá- 

dója és harcosa voltál. Embernek, munkatárs- 

nak egyaránt nemes és derék. A halál tulko- 

rán jött. De az emlékezésen nem fog az enyé- 

szeti Kipótolja majd azt, amit a végzet oly 

hamar és oly könyörtelenül rabolt el. 

Nem fÍelejtünk ell!" 
Ezután a családtagok, ismerősök és tiszte- 

lők megrázó fájdalomkitörései közepette alá- 

eresztették a koporsót s a göröngyök végkép- 

pen lezárták annak a még alig-alig nekiin- 

duló életnek az utját, amely még messze é 

nagyszerü távolságokban végezhette volna. 

HÓNAPOK MULTÁN ELFOGTÁK A 

TEMPLOM FOSZTOGATóÓII. 

Érmihályfalváról jelentik: Hónapokkal ezelőtt 
kifosztották a szaniszlói római katholikus 

iemplomot. A tetteseket nem sikerült kinyo- 

mozni. Tegnap reggel a vasuti állomáson szol- 

gálatot teljesitő csendőr figyelmes lett egy 

fiatalemberre, aki a gyorsvonatra jegyet vál- 

tott és csupa aprópénzzel fizetett. A fiatalem- 

bert igazolásra szólitották fel, aki rövid val- 

latás után bevallotta, hogy Tatár Jánosnak 
hivják és egy Szilágyi Nándor nevezetü tár- 

sával egyetemben ő fosztotta ki a szaniszlói 

templomot. Az egy és kétlejesek, amelyekkel 

a jegyváltásnál fizetett, a szaniszlói templom 
perselyéből valók. Letartóztatták. 

I3. . 

Március 

2-ától : KÁLMÁN IMRE 

főszerenben: Dorothea Wieck, Charlotte Ander, Szőke Szakáll, 
Uerebes Ernő, Hubert Marischka. 

A gyengeelméjü filozopternek 
vwolt esze a szélhámosságra 

Hamisitott pecséttel igázolványt gyártott s még a ki- 

rályi palotában is „gyüjtött" 10 ezer. lejt 

Kolozsvár, március 2. 

A kolozsvári rendőrség hétfőn letartóz- 

tatta Gordon Romulus kolozsvári egye- 

temi hallgatót, aki rendkivüli ügyességre 

valló módon járta be a városokat és 

„gyüjtött" magának pénzt. Hamis pecsé- 

tet készitett s ennek a segitségével iga- 

zolványt állitott ki magának a kolozsovári 

egyetem filozófiai fakultásának a nepé- 

ben arra, hogy joga van gyüjteni a sze- 

génysorsu filozopterek számára. Gordon 

Romulus bátor legény volt. Még a mi- 

- A SZINHÁZ ZSINORPADLÁSÁN 

SZERZETI SZAÁLLÁST MAGÁNAK A 

MUNKANELKÜLI. Nagyváradról je- 

lentik: Krizsán Lajos 18 éves munkanél- 

küli anélkül, hogy valaki észrevette vol- 

ha, a várcsi szinház zsinórpadlásán vett 

szállást magának. Eléggé kényelmes 

ágyat eszkábált össze s már négy hete 

ott aludt. Most feltedezték. Azzal védeke- 

zett, hogy a szinházban fütenek, a ma- 

gas zsinorpadláson pedig még reggel is 

jó meleg van, azért huzódott oda. Kihá- 

gás cimén eljárást inditottak ellene. 

- A budapesti országos mezőgazdasági 

kiállitás látogatóinak elszállásolása. Bu- 

dapestről jelentik: Az ezévben március 

hó 23-27-én rendezendő országos mező- 

gazdasági kiállitás látogatóinak elszállá- 

solását a kiállitás rendezőbizottságának 

felkérésére ez évben is Budapest székes- 

főváros Idegenforgalmi Hivatala vállal- 

ta magára. Az elszállásolás elsősorban a 

budapesti szállodákban és penziókban 

történik, ahol mindenki igényeinek meg- 

felelő árban kaphat szállást és ellátást. 

Vidéki tanulmányi csoportok olcsó cso- 

portos elszállásolásáról hasonlóképpen 

megfelelő gondoskodás történik. Ajánla- 

tos, hogy a kiállitás látogatói szállás-igé- 

nyeiket már jó előre bejelentsék Buda- 

ést székesfőváros ldegenforgalmi Hiva- 

talánál (Budapest. V., Deák Ferenc-utca 

2) amely azokat postafordultával elin- 

tézi és választ ad. 

régi helyiségemben. 
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A DIVATFEJLŐDÉS 
és szabászat legujabb vivmányait és legma- 
dernebb módszereit tanulmányoztam külföldön. 

Külföldi tanulmányutamról visszatérve: A legmodernebb 

módszerekkel folytatom üzememet a régi cég alatt és a 

Ugy a női, mint a férfi divatban 
a legjobbat és legujabbat adom, időszerü 

Seiliert 4 Farsch 

Brassó, Kolostor-u. 22. 
női- és férfi divatszalon 

Hans Farsch tulajdonos. 

nisztériumokba is elmerészkedett, sőt a 
királyi palotából is „kihozott' 10 ezer 

lejt. 
Most aztán rajtacsipték. A rendőrség 

letartóztatta és átadta az ügyészségnek. 
A vizsgálóbiró kihallgatta s hosszas vai- 
latás után azt a meggyőződést szerezte. 
hog Gordon Romulus gyengeelméjü, sőt 
talán egészen bolond. Igy aztán beututa 
az őrültek házába azt a fiatal embert, 
aki a mai nehéz viszonyok között ilven 
jó keresetet tudott biztositani magának 

BUDAPESTI IPARMÜVÉSZNŐ 
március 1-én érkezik. A kesztyütanfo- 
lyam kezdete március 6-án. Tandij 660 
lej. Jelentkezések Czitrom Brassó, Hen- 
tes-utca 2 b. 
- DÉVAJKODNI MÉG NEM BüÜN. 

Popa Florian jánosdai paraszt 
magánlaksértés miatt került a tör- 
vényszék elé. A vád szerint néhány hó- 
nappal ezelőtt eltévedt csirkéit ment ke- 
resni a szomszédba, Lecute Flora me- 
nyecskéhez. A menyecskét alva kapta, 
mire erőt vett rajta a dévajkodás ördöge 
és olyan helyre nyult a menyecskén, a 
bol a csirkék igazán nem rejtőzködhet- 
tek s ahol neki, a menyecske véleménye 
szerint semmi keresnivalója nem volt. A 
biróság felmentette a vádlottat, miutan 
megállapitotta, hogy amikor Popa Flori- 
an a szomszédba ment csirkéi után, nem 
volt szándékában a magánlaksértést el- 
követni s csak a „megejtő" véletlen hoz- 
ta ugy, hogy tulságosan közel ment a pa- 
naszos menyecskéhez. 

- ÖSSZEVEREKEDTEK A „HIVŐK" 
Nagyváradról jelentik: Az elmult héten 
a biharpüspöki baptista egyház hivei 
összeszólalkoztak, majd össze is vere- 
kedtek. A villongás során Suti Sándor 
annyira sulyos sérüléseket szenvedett, 
hogy kedden délelőtt meghalt. A beveze- 
tett vizsgálat során megállapitották, 
hogy Suti Sándor támadói Varga Sándor 
és Szarka Sándor falusi legények voltak. 
Mindkettőjüket letartóztatták. 
- Gvyümölcse lett a 16 épes borbélyinas 

és a 14 éves leány szerelmének. Nagy- 
váradról jelentik: A közeli Tenkén az el- 
mult évben egy 16 éves borbélyinas me- 
rényletet követett el egy 14 éves kisleány 
ellen, aki a tenkei orvos rendelőjében 
van alkalmazásban. A leány szülei nem 
jelentették fel a merénylőt, mert féltek a 
perköltségtől, attól pedig nem tartottak, 
hogy a 14 éves leány még anya is lehet. 
Most aztán a leánykának fiugyermeke 
született. A borbélyinasnak hirül adták, 
hogy mi történt s feltették a nehéz kér- 
dést: Mit szándékozol tenni most, miután 
gyereked született. Az inas a maga mód- 
ján adta meg a választ: Nem nekem szü- 
etett, hanem neki, az pedig az ő baja. 
Tenkén kiváncsian várják az ügy folyta- 
tását. 

Minden reggel felkelés után 

CGRANDE SOURCE 
VITTEL 4 

legszebb, legjobb, leg. Március 

magyarabb onerettje : 

1933. március 3. 
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3 Mindenki csak a Chic Parisien P 
jér Lajos kalapszalon tavaszi ujdonságy 
ról beszél, bamulja és csodálja: Brare 
Weisz Mihály-utca 5. 

RUDOLF MOSSE 1935. ÉVI SAJTÓK 
TALOGUSA. Az idén megjelent a romá 
Mosse sajtókatalógus kilencedik kiadása, E 

a mü a romániai sajtó egyetlen kalauza és, 
maga nemében páratlan sajtószakkönyv. El 
szavában rövid áttekintést ad a Rudolf Mo 
R. T. sokoldalu tevékenységéről és párját n 
kitó, az egész világot behálózó szervezetéri 
Ebből az előszóból szemléltető képet alko 
hatunk országunk eme vezető hirdetési irod 
jának aktivitásáról. A Mosse-ház nagykity 
jedésü munkaterepe a reklám minden ági 
zatában, igazolja azt a kimagasló és uralkol 
helyzetet, amelyet a reklám a gazdasági éh 
ben ma is elfoglal. A katalógus szerkesztősé, 
része példás áttekintésben közli mindazt, 
mit a hirdető-félnek országunk lapjainak 
folyóiratainak hirdetési hasábjairól tudni 
ell. 
- A brassói kereskedelmi és magána 

kalmazottak szindikátusa folyó hó 2.á 
csütörtökön este 8 órakor a Héjja-fél 
(volt Hatvani) vendéglőben (Hosszu-ut 
13 szám) tartja rendes havi taggyülésél 
Tekintettel arra, hogy a munkakamar: 
választások és sok más fontos kérdés sz 
repel napirenden, kivánatos, hogy mini 
több kerekedelmi és magánalkalmazot 
vegyen részt a gyülésen. 

- A MARIA VENTURA TÁRSULI 
BRASSÓBAN A PYGMALIONT AD)] 
ELŐ. Március 4-én kiemelkedő szinhá 
eseményben részesül a brassói miűér 
közönség. Ez alkalommal mutatkozna 
be a Maria Ventura társulat müvészi 
élükön Ileny Caler-rel, a hirneves s7 
nésznővel. A társulat előadásában Ber 
hard Shaw egyik leghiresebb szinműv 
a „Florareasa' (Pygmalion) kerül szin 
amely ugy Newvorkban, mint Londo 
ban, Párisban, Berlinben, Bécsben, Bud 
pesten és a többi világvárosokban hata 
mas sikert aratott. Bukarestben 77-sz 
ment ez a szindarab s a fővárosi saj 
valósággal az egekig magasztalta a kit 
nő müvészeket. Különösen Leny Cale 
a női főszereplőt dicsőitették, aki 
Shaw utólérhetetlen humorában bőve 
kedő szinmüvében müvészi pályafutás 
nak egyik legemlékezetesebb siker 
aratta. A müvésznőnek G. Timica a hir 
román komikus a partnere, aki egyike 
legnagyobb rokonszenvnek örvendő 
mán szinészeknek. A „Pygmalion" ma 
iróniáju meséjében egy érdekes pályal 
tás zajlik le a nézők szemei előti. A m 
sorából származó virágárusleányból, ke 
lő nevelés folytán szinte varázsütésre 
rülrajongott társaságbeli hölgy le 
Shaw, ebben a darabban bebizonyit 
hogy egy egyszerü polgárnő s egy fél! 
lági hölgy között voltaképpen semmi 
lönbség sincs, legfeljebb csak a modot, 
jól betanult mozdulatok... no meg az / 
tözködés. Itt emlitjük meg. hogy a 
szerepet játszó müvésznő általános felt 
nést fog kelteni a hölgyközönség körébe 
mert toalettjeit Lanwin és Patou, a bir 
párisi divatházak szállitották. Ha m 
emlitjük, hogy a társulat az erfé 
együttessel s a pompás kiállitásu dis 
tekkel jön le Brassóba, nem kell jósnő 
lennünk, hogy a kitünő Maria Vent 
társulatnak számos sikere után Bras50 
is szép siker reményét előlegezzük. 

„La Cure Hydrominerale de Vittel" cíimű brosurát bárkinek készséggel meg 

küldjük, aki ezt a Societé des Eaux Minerales, Service R. G a Vitte! (Fran 
ciaország) cimű vállalattól kéri. 
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Zichy János lett 
a legitimizmus vezére 

Budapest, március 2. 
Apponyi Albert gróf halálával vezér 
élkül maradt a magyarországi legitimis- 

ja mozgalom. Ottó főherceg most Appo- 

yi helyét a legitimista mozgalomban 

fehy János gróffal töltötte be. 

fhalasztották Vulpeanu 
bünügyének táblai 

tárgyalását 
Kolozsoár, március 2. 

A kolozsvári tábla szerdára tüzte ki 
homoszekszuális gyilkos, Vulpcannu 

jesztercei tánctanár ügyét. A tácgyaló 
ermet nagy érdeklődő közönség töltötte 
meg. Megjelent ama „Margit' nevü leány 

aki a börtönbe szerelmes leveleket iro. 
atott a „megtévelyedett bünösnek' s 
felajánlotta neki szerelmét és kezét. 
A tárgyalást a biróság a védelem kéré- 

ére elnapolta, mert két fontos tanu nem 
jelent meg. 

Grivita miatt 212 munkás 
ellen emeltek vádat 

Bukarest, március 2 
Legujabb jelentés szerint a hadbiró- 

ág a Grivita-uti véres sztrájk miatt 182 
munkás és 30 munkásnő ellen indit el- 
járást 

Ui rend a tőisholai 
haligatók sorozásánál 

Bukarest, március 2 
Az évről-évre megismétlődő sorozás megle- 

hetősen terhes feladatot rótt az ország külön- 
höző iskoláiban tanuló ifjakra, akiknek hir- 
elen félbe kellett hagyni tanulmányaikat s 
uz első vonattal születési helyeikre kellett 
uazniok. A hadköteles ifjuság tanulmányai 

miszter. most az alábbi rendeletet adta ki: 

korosztályhoz tartozó ifjak (1912-es születé- 
tüek), akiknek a sorozása március 1-én veszi 
kezdetét és különböző iskolákat látogatnak, 
annál a hadkiegészitő parancsnokságnál je- 
lntkezhetnek, amelynek a körzetébe iskolá- 
juk esik, noha születésük révén más hadki- 
egészitőhöz tartoznak. 
Az ifjaknak március 1-től kezdődőleg a 

megállapitott napokon kell megjelenniök a 
......... 

söRCSÉR, TALYOG, 
AKNÉ, ÉGZEMA 

HERPESZ, SZPORIA- 
zisz 

A romlott vér . 
megtamadja a bört 

phit nem csalódik, midőn a vér romlottsá-! 
jo 

] 

1 

né 

n tulajdonitja az összes visszataszitó bórba- 

apjában véve a vér romlottságának tulajdo-] 
förcség á gennyes tályog, a flébit, az gennyes, 
ulás a köszvény, a reuma, az idegfájdalom, az 
fyulada. sába, a szciatik, a kőképződés, a vese- 
menet az érelmeszesedés, a női bajok, az át- 

képződe zak, a fájdalmas havibal, a hibás 
übróm i feherfolyás, méhgyuladás, eldaganat 
H 

meg megszabadul atok a sok ötrő bajtól, 
től hogy szabaduljatok azoktól az elemek- 

Rtepek véreteket megmérgezik. 
Rn ELET VÉRFELFRISSIÍTŐ (DEPURATIF 
megfino I) megujitja véreteket, megtisztitja, eltető tja, meghozza szervezetek számára az 
melyet emeket. Közvetlen és bámulatos hatása,! 

3 A vérre gyakorol, magyarázza meg cso. 
menekültek a halál karmaiból, a Rl- 
VÉRFELFRISZITŐ (DEPURATIF RI- 
alkalmazása által. 

üveghez ismertetó könyvecskét mellékelünk. 
yó? szertárakban és drogériákban. Labora- 
ICHÉLET din Sedan, 6. Ru- Belfort, Bayonne 

Min 
Ka en 
tolteg L 

Etancia 

Sirada Piiar Mos. 

letésük szerint tartoznakk. 

folyamatosságának érdekében a hadügymi- 

Azok az önkéntességi joggal biró 1934-es ! 

atevő , 
ditőteg edményelt. Betegek, kiket orvosaik már 

ükarest, zág . Romániai vezérképviselő: Jules DILLAN 

*E. 

sorozóbizottság előtt, ahol születési anyaköny- 
vi kivonatot és önkéntességre jogositó bizo- 
nyitványt kell felmutatniok. Szerezniök kell 
ezenkivül egy igazolványt attól az intézettől, 
vagy iskolától is, amelyet ezidőszerint láto- 
gatnak. 

Azoknak az ifjaknak, akik családi okok- 
ból, (családfenntarás, stb.) halasztást óhajta- 
nak, kérvényeiket ahhoz a hadkiegészitő pa- 
rancsnoksághoz kell benyujtaniok, ahová szü- 

H konverziós bizottság legjobban 

A nedves időjárás 
árt az egészségének; ve- 
gyen be tehát néhány 

7. oldal 

PASZIICCAT, 
mert azok megóvják Önt 
a hülés ellen. 

azt szeretné, ha adós és hitelező 
egymással megegyeznének 

Öttagu döntőbiróságról is beszélnek 

Bukarest, március 2 
A konverziós javaslat módositását al- 

készitő bizottság ma két formulát ter- 
jesztett a kormány elé felülvizsgálás cél- 
jabói. Az első formula az a lósságok tör- 
lesztésére adna kedvező határidőt oly- 
képpen, hogy a törlesztési részletekben 
az adós és hitelező megegyeznének egy- 
mással. Ha egyezség nem jönne létre kö- 

Emberek a nadv leiőn 
.................................... 

ző körülmények között a konverzióról. 

zöttük, akkor döntőbiróság állapitaná 
l meg a feltételeket. 

A második formula szerint az ország 
minden törvényszéke mellett öttagu dön- 
tőbiróság alakulna. Három tagot a tör- 
vényszék. egy-egy tagot pedig az adósok, 
illetőleg a hitelezők delegálnának. Ez a 
döntőbiróság határozna azután különbö- 

„A hivatalnok ur" 
régen és most 

A könyvelő egészen egyéni „iarlozik" 
és „kövelel" rovaia 

Szatmár, március 2 
Ugy akartam kezdeni ezt a riportot, 

hogy felidézek egy békebeli nagysikerü 
szindarabot. Földes Imre Hivatalnok 
urak cimü darabját akartam alapvető 
példának venni arra gondolva, hozgy 
nagyszerüu összehasonlitásokra nyilhk 
majd alkalom. Rezegtetni lehet majd a 
stilus lirai baritonját és érzelmesen irni 
a cifra nyomoruságról, a vasalt nadrág- 
ról és az összes tartozékairól. 

Egyszóval a tisztviselőről. 
Sajnálom, de megbuktam. 
A Hivatalnok urak jó darab és igaz 

darab volt. 
Békében. 
Ma azonban hazug, 

séges. 
Mert hol van már a mai tisztviselő a 

cifra nyomoruságtól? Hol van a váltó- 

ostoba és nevet- 

kölcsönöktől és hol van a vasalt nadrág- 
tól? 
Mindez messze repült tőle, mintahogy 

messze repült az indokolatlan osztály- 
gőgje és uri mivoltának kihangsulyozasa. 

1035 van. 

Iedőltek a korlátok, amelyek elhatá- 
rolták a tisztviselő és a munkás sorsat. 
Megszünfek a válaszfalak, megszüntek a 
tá sadalmi előitéletek. 

4 magsántisztviselő, a hivatalnok ur 
ma - csekély kiovétellel - éppen olyan 
nyomorult, éppen olyan koldus, mint osz- 
lályostársa: a munkás. 
A különbség csupán annyi, hoegy a 

munkás már megszokta a proletár-sorsot, 
amely születésétől kezdve végigkiséri. 
mint rohanó autót a porfelleg. Megszok- 
ta és változtatni akar rajta. Tudja, hogvy 
mit akar és tudja, hogy miért akarja. 

A leépiített hivatalnok „ur" 
A tisztviselőnek, a hivatalnok „urnak" 

azonban uj ez a sors. Egyelőre csak a 
szoritását érzi, mint a láb az uj cipőnek. 
Még nem tudja, hogy hol a helye. Még 
nem tud hová orientálódni. 
Egyelőre habozik, vagy tulzásokra ra- 

gadtatja magát. 
Ha részt vesz a munkások megmozdu- 

lásában, soraiból kerülnek ki az esztelen 
tulzók vagy a rendőrspiclik. Éppen ezért 
a munkás bizalmatlan a tisztviselő ur- 
ral' szemben, aki urnak ugyan már ré- 
gen nem ur, de tisztviselőnek - ideig- 
óráig - amig le nem épitik, még tiszt- 
viselő. 
Az emberem, akivel mindezt megvita- 

tom, okos, értelmes, gondolkodó tipus. 
Nem szürke gép, hanem gondolkodó em- 
ber. Éppen ezért az állása, amelyet a 
nagy gyárban, mint könyvelő tölt be, fo- 
löttébb labilis. 

SIKERÜNK TITKA 

BUTORAIMK 
minőségében és jutányos 

ARAINKBAN 
rejlik ! 

SZÉKELY f RÉTI 

BRAS uRES 1 
azac-MURES 

A gyár urai nem szeretik a gondoiko- 
zó embereket. 
Csak az embergépeket szeretik ők, a 

kik a számokon kivül nem foglalkoznak 
egyébbel és nincs más olvasnivalójuk, 
mint a főkönyv tartozik-követel oldala. 
Az emberem négy nyelven beszel. IRo- 

mánul, magyarul, franciául és németül. 
Négy nyelven beszél, de egy nyelven 

sem tud megélni. 
ögyszer a sziguranca házkutatást 

tartott nála. 
Az összes ismerőseit és az egész -o- 

konságát mozgósitotta, hogy az ügy ne 
kerüljön napvilágra. 
A házkutatás nem járt ugyan ered- 

ménnyel, de a gyár urai gyanakvók. Egy 

is 

pillanatig sem maradhatott volna tovább 
az állásában. 
Pedig az állás kell. Nagyon kell. 
Mert nincs más és mert a Klein, akit 

két évvel ezelőtt leépitettek, hasztalan 
kér, könyörög, protekciót használ tal, 
megalázkodik, nem tud egy falat kenyér- 
hez hozzájutni. nem tud egy iróasztalt 
szerezni. 
Két évvel ezelőtt még hétezer lej volt 
fizetése. 

Megélt belőle. Évente két ruhára is fu- 
tfotta. Egy-egy jobb könyvre és hetenk:nt 
egyszer szinházra, vagy mozira. 
Ur volt és unatkozva lapozta át az uj- 

ságot, ha az a munkásmegmozdulásokrol 
vagy bérharcokról irt. 
Azután husz százalékkal redukáltak. 
Maradt ötezernégyszáz. Nem k, de 

még mindig meg lehet belőle élni. Leg- 
feljebb egy ruhával kevesebbet csinálta- 
tott, nem vette meg a Szinházi Életet és 
nem olvasta az Erdélvi Helikont. 

Lemondott a nyaralásról és a szinház 
ban tiz sorral hátrább került. 
Igy mult el hat hónap. 
Aztán, egy elsején ismét nyugtalanság 

volt a gvyárban. Husz embernek felmond.- 
tak, a többieknek pedig ismét husz szá- 
zalékkal redukáltak. 
Maradt 4320. 
Ugyanakkor a gyár nagy állami meg- 

rendelést kapott az államtól. 
A munka megszaporodott. 
A fizetés és a munka most már fordi- 

tott arányban álltak egymással. 
Maradt tehát 4320. 
Kosztra és lakásra elég. Mosásra is fu- 

totta. A szinházról le kellett mondani. 
Az uj ruháról is. A drága fehérnemüről 
is. 
Könyvről és ujságról szó sem lehetett. 
De még mindig élet volt ez a négyezer- 

háromszázhusz, még mindig kenyér, 
még mindig egy irigyelt szinekura azok 
szemében, akiknek ez a négyezerhárom- 
százhusz sem volt meg. 
Egyre szomorubb, eégyre nyugtalanabb 

elsejék jöttek. 
Egyre üresebb lett az iroda. 
Egyre több lett az utcákon 

száma. 
Akik hétköznap is sétáltak. 
A nap minden szakában. 
Az ebédet is átsétálták, az uzsonnát is. 
Ekkor kezdett a hipbatalnok ur először 

a munkásokkal beszélgetni. 
Egy este a pártba is felvették. 
Most elsején harmadszor is redukáltak. 
Most azonban kegyesebb volt a gyár. 
Csak tizenöt százalék volt a redukció. 
Maradt tehát 36072. 
Még most is ennyi van. 

,Egy butorozott szoba világitással 100 
lej. Téli hónapokban fütés: 300 lej, ebéd- 

sétálók 

vacsora 1200 lejmreggeli 200 lej. Marad. 
tehát 1172 lej mosásra, ruházatra, ciga 
rettára, borotválkozásra, cipőtalpalásra 
orvosra, patikára, könyvre, uj- 
ságra, sportra, szórakozásra, jótékonysá- 
gi tagdijra, párttagdijra, adóra, társa- 
dalmi életre, kölnivizre, szappanra, für. 
désre, meleg napon egy fagylaltra, hi 
degben egy pohár teára. 
Harminc éves a tiszípiselő. 
Nősülés? Szó sem lehet róla. Miből? 

Mire? 
Előmenetel kilátástalan. Lecsuszás, le- 

épités, annál esélyesebb. 
Szerelem? 
Ugyan kérem. Pénzbe kerül. Megteszi 

az olcsó elintézés. 
Leszállitott árak. Felemelt 

statisztika. 
Meggyötört, tanácstalan embere a kor- 

venereás 

nak. Féllábbal még a polgári társada- 
lomban. Gyülöletével, elégedetlen sor- 
sával már rég a másik táborban. 
Csak eddig nem tudta. 
Most már kezdi érezni. 
Minden belénevelt meggyőződése, ké- 

tes világnézete ugy foszlik, mint a nad- 
rágja. 
Egyszer a nadrág is elszakad. Akkor a 

gyárból is repül. 
Mert az igazgatóság sulyt helyez arra, 

hogy tisztviselői rendesek és csinosan öl- 
tözöttek legyenek. 

És talán még a nadrágnál is hamarabb 
szakad szét a régi meggyőződése. 
Sok szál már sem a nadrágot, sem a 

meggyőződést nem tartja. 
Baradlai László 
...... 

Az osztálysorsjáték 
mai huzása 

Bukarest, március 2 
A román állami osztálysorsjáték szerdai 

huzásán a következő számok nyertek (telefon- 
jelentés atapján, felelősségünk nélkül): 

60 ezer lejt: 35.062. 
25 ezer léjt: 20.530, 36.83e. 
20 ezer lejt: 18.085, 74.346. 

12 ezer lejt: 22.583, 33.421, 353.774, 48.003. 
60.938, 17.046, 50.521, 55.444. 

10 ezer lejt: 20.883, 64.281, 606.291, 76 820, 
79.724, 14.070. 

aanaa 

vnág. 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utánzatoktó 
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8. oldat 

De talán 

Bukarest, március 2. 

Beszámoltunk már a bécsi magya
r-román 

konferencia eredményéről, mely minden elő- 

zetes nagy tüz ellenére, összesen ann
yit mond, 

hogy az elmaradt román-magyar amatőr 

meccset le kell játszani. A két ország sport- 

kapcsolatait azonban ezek a tárgyal
ások nem 

érintették, hanem cezt a pontot egy később 

megtartandó konferenciára tüzték ki. 

Ezzel kapcsolatban felkerestük Luchide
 fo- 

titkárt, hogy rajta keresztül a közvélemény 

is megtudja, milyen stádiumba is jutott most 

ez az ügy. A sok konferenciából ugyanis -
 

félő -- már alig látszik ki a tulajdonképpe
ni 

lényeg. 
A bécsi konferencia - kezdi Luchide - 

semmit nem oáltoztatott az eddigi hely
zeten, 

a két ország további futballkapcsolatait il- 

leltően. Vasárnap befejeztük a kupa-ügy tár- 

gyalásait és mire délután 4 órakor rátértünk 

volna az apró konfliktusokra és a Ferencvá- 

ros kolozsvári ügyére, hogy ezzel véglegesen 

elintézzük a felgyülemlett ügyeket, Pelikán 

Ar. általános meglepetésre kijelentette, hogy 

neki egy félóra mulva indul a vonata, tehát 

nagyon sajnálja, de kénytelen elutazni. Azt 

nem tudta, hogy ezek az apróságok is most 

kerülnek sorra, amiket különben előzőleg ta- 

nulmányozni is kell és igy ezt most halasszák 

el egy későbbi időpontra. 

Természetes, ez ellen nem lehetett semmit 

sem tennünk, mert Pelikánnak a maga mód- 

ja szerint igaza volt és igy az annyi ideje 

huzódó román-magyar béketárgyalás megint 

elhalasztódott. Én a magam részéről - foly- 

tatja Luchide - ezt nagyon sajnálom, mert 

eltekintve minden mástól. fölösleges költsége- 

ket csináltam az odautazással, amiben a kon- 

ferencia rendezői a hibásak. 

Annyit azonban megtettünk, hogy Pelikán- 

nak átadtuk az összes aktákat, hogy legkö- 

zelebbre már ezeket áttanulmányozhassa és 

igy előre felkészülve tudjon elnökölni a vi- 

ás ügyekben. 

A4 magyar-román konferencia időpontját 

március 18-ra tüztük ki Budapesten. Ez alka- 

Nlommal lesz ugyanis ott a csehszlovák-ma- 

igyar válogatott mérkőzés, amelyre Pelikán 

ir is leutazik és igy a társaság megint együtt 

lehet. 

Április 9-én kezdődik 
a brassói labdarugó 

szezon 

A brassói kerületi bizottság a napok- 
ban tartott gyülésén megejtette a bajno- 
ki mérkőzések tavaszi fordulójának sor- 
solását. Az első forduló április 9-én lesz 
s ezen a napon a következő mérkőzések 
kerülnek sorra: 
Sparta-Suburbiu, IAR-Astra. Isvo- 

rul -Victoria, Olympia pálya. ACER- 
Olympia, BMTE-Ivria. Városi Stadion. 
SMTE-Venus Sepsiszentgyörgyön, KSE 
-Gloria Kézdivásárhelyt. 

Április 16-án: BMTE-Isvorul, Olym- 
pia pálya. 

dAprilis 23-án: IAR-Olympia, Astra- 
Ivria, Suburbiu-Gloria, Városi Stadion 
ban. KSE-Venus Kézdivásárhelyt. 

Aprilis 30-án: Gloria-Sparta, Olym- 
pia-BMTE, Astra-Isvorul, az Olympia 
ályán, Suburbiu-Venus, IAR-Ivria, 
ACEFR-Victoria a Városi Stadionban, 
5MTE-KSE Kézdivásárhelyt. : 

: Ketaet i zeleő 

: Fundatia, Sepsiszentgyörgy. Legna- 
gyobb sajnálatunkra igy nem tudjuk a 
kért lapszámot megküldeni. Tessék meg- 
irni pontosan, hogy melyik lapszámban 
jelent meg a közlemény és akkor, ha ab- 
ból a számból még van, küldhetünk egy 
példányt. - M. K. Szászrégen. Nem i 
olvasta Ön a Népujság közleményét, 1l- 
letve nem jól értette meg. A hadiözvegy, 
ha ismét férjhezmegy, nem hadiözvegy 
többé és igy természetesen nem veheti 
fel az özvegyi járulékot. - G. M. J. 
Brassó. Öntől két kérdést kaptunk. 
egyik kérdés: mit csináljon azzal a há- 
zasságközvetitővel, aki becsapta, aki 
pénzt kért Öntől és a pénz ellenében nen 
csinált semmit, csak egy sereg cimet kül- 

Az 

Felhasználtam azonkivül az alkalmat, hogy 

Kenyeres és Fodor dr. urakkal a Ferencváros 

kolozsvári ügyéről is beszélgessek. A kolozs- 

váriak ugyanis nemcsak azt kérik, hogy a Fe- 

rencváros, a mult évben elmaradt mérkőzés 

helyett hasonló feltételekkel jőjjön le Kolozs- 

várra, hanem azonkivül az okozott károkat 

is téritse meg, amik a hirtelen lemondás kö- 

vetkeztében merültek fel. Fodor dr. azt felel- 

te nekem, hogy a Ferencváros nem oolt hi- 

bás ebben, mert ő szivesen jött volna, de a 

szövetség nem engedte. Ellenben, ha a ko- 

lozsváriak nagyon kötik magukat ezeknek a 

károknak a megtéritéséhez, akkor ezt olyan 

formában lehetne kiegyenliteni, hogy igye- 

kezni fog más erős prolicsapatot küldeni Ko- 

lozsvárra, méltányos feltételek mellett, ugy, 

hogy igy alkalmuk legyen a kolozsvári egy- 

leteknek a törlesztésre. 

Ezzel kapcsolatban azután Fodor dr. meg- 

igérte, hogy még március 18-a előtt küld ne- 

kem egy levelet, hogy mely profiegyesületről 

lehet szó és ez milyen feltételek mellett haj- 

landó jönni. Én azután érintkezésbe lépek a 

kolozsváriakkal, megtárgyalom velük az aján- 

latokat és mire március 18-án Budapestre uta- 

zom, már a zsebemben lesz Kolozsvár opvég- 

leges pálasza: elfogadja-e a kártalanitás eme 

módját, vagy sem. 

Eddig Fodor dr.-tól még nem kaptam sem- 
mit, tehát az ügyről sem tudok többet mon- 
dani. 

Luchide ezzel befejezte nyilatkozatát, mely 
világosságot deritett a bécsi elmaradt konfe- 

rencia kulisszatitkaira. Ezekután még csak az 

a kérdés marad nyitva, hogy miért nem tu- 
dott Pelikán dr., a vegyes bizottság elnöke 
arról, hogy Bécsben a román-magyar ügy is 
sorra kerül, akkor, amikor ennek mielőbbi le- 
tárgyalása egyformán román, vagy magyar 
érdek és akkor, amikor Pelikán dr. nagyon 
szivesen készült volna erre előre, ha bárki 

felkérte volna? 

Mert az mégis csak furcsa, hogy amikor az 

egyik delegáció Bukarestből, a másik Buda 
pestről utazik Bécsbe, akkor az elnök, aki oi- 
szont egyenesen Prágából érkezik, ne tudja, 

miről is fognak ott tárgyalni. 

Sós Nándor 

A májusi és juniusi mérkőzések dátu- 
mait egyik legközelebbi számunkban kö- 
zöljük. 

Végetéri a NHC furája 
A nagyváradiak kiváló csapata utclsó 

mérkőzését Oran város válogatottja ellen 
ját-7otta, melyet 5:0 arányban megvert 
A NAC igy veretlenül végzett (ugyanis 
Perregauxban is győzött s nem vesztett 
mint tévesen közöltük) s a végig diadal- 
mas csapat kedden érkezik haza hosszu- 
ranyult turájáról. 

Kanada-Európa jéghokkimérkőzés Kana- 
da 2:0 (1:0, 1:0, 0:0) arányu győzelmével vég- 
ződött. Az európai válogatott öt cseh és egy 
osztrák, a csere két osztrák és egy svájci-ka- 
nadai játékosból állott. 

Leltári áron ".. 
SKIT ÉS TÉLI SPORTCIKKEKETI 

sti 220 L-től. IRIISCHNÉL 
BPulloveris0 l.-től. Brassó, Kalostor-utca 20. 

már 

1r- 

ha 
annyi pénze benne van az ügyben, 
jon-e a megadott cimekre, avagy nem? 
Az első kérdésére nagyon hamar vála- 
szolhatunk, ne csináljon semmit, mert el- 

dött. A másik kérdése, hogy 

b. 
st- 

veszti a pert. A házasságközvetitők 
zony nem csinálnak egyebet, mint 
meket adnak. Ez a közvetités, hogy 
férjet kereső leánynak megadják a nő- 
sülni kivánó fiatalemberek cimét A má- 
sik kérdésre azonban igennel válaszo- 
lunk: irjon két-három cimre, hátha? A 
házasságok, ezt Ön is nagyon jól tudja, 
nem az égben köttetnek. Nincs kizarva, 
hogy valaki reagál, sőt valószinünek is 
tartjuk, mert igazán értelmes és kedves 
levelet irt nekünk is, amiből azt a követ- 
keztetést vonjuk le, hogy még kedvesebb 
és még behizelgőbb levelet tudna a „á- 

E. 

meért is maradtak cl Bécsben a román- 
magyar békctáráyalások ? 

március 18-án mégis meglesz Budapesten 

Mit mond mindezekről Luchide 

253-as francia cserépprések, 

hozzátartozó munkaformák- 

kal eladók. A prések Jimbo- 

lián (Zsombolya), a Treisz- 

féle gyárban megtekinthetők. 

Felvilágositással 

Rt., 
gál. 

„Hercules 
szol- Dicsőszentmárton 
1405 

Szoba, konyha villanyvilá- 
gitással kiadó. Cim 1406. sz. 
alatt a brassói kiadóban. 
... 

Házhelyek 
Bolonyában elsőrangu fekvés- 
sel jutányosan eladók. Érte- 
kezni: Gross Fritz Brassó, 
Strada Voevodut!t Mthail 9 sz 

Telefon 709. 

amssecoserx 
A - 

ala Okos asszonyok aja 
nem esnek kétségbe, ha kimarad a 

havi bai Megmentést és ui életerőt 

az én ezerszeresen kipróbált külön- 

legességi szereim nyujtanak. még a 

legmakacsabb esetekben is. Szavatol- 

tan ártalmatlan. W asszonu iria Er -ból 

Az Ön csodás szere már ety óra 

mulva hatott Isten után Onnek va- 

gyok hálás! Forduljon még ma biza- 

fommal hozzám és örökre hálás lesz. 

Ezer. meg ezer köszönőlevél igazolia a 

sikert Diszkrét feltünésnélküliszétk üldés 

c. A. JÜnS, Berlin W. 57/38 
Alvenélebenstrasse 21. 

Ayilis helyi képviselőt keres 
vegyi gyár az ország nagyobb városaiban 

és vidéki utazókat jutalék ellenében Aiján- 

latokat „Cipőkrém' jeligére Rudolf Mosse 

Timisoara 

NPRÓHIRDETÉSEK 

zetendő. 

Kérjen árjegyzéket! 

Szüllőoltványokat, gyümölcsiákai 
és egyéb faiskolai cikkeket szállit a legiobb minőségben az 

AluD-NAGYENYED. 

1933. március 3 

MODERN 
NŐi DIVATSZALON., 

bővitettük ki üzletünket! 

Direktrice: Melitfta Klusch 
aki a bécsi női divatiskolát 
mesterdiplomával végezte. 

SEIFFERT RÓBERT ÉS TÁRSA 
Brassó, Hirscher-utca 8 szám 

Métly tájdalomma! tudatjuk, hogy a i 

mindnyájunk által szeretett édesanya, 

nagymama, testvér, sósornő és rokon 

M. NAGY GYöRGYNÉ 
sz. BARTALIS ANNA 

elétének 75-ik, özvegységének 20-ik évé- 
ben f hó 1-én hosszas szenvedés után 
megszünt élni. 

SZeretett halottunk porrészett E hó 
3-án d u 4 órakor fogjuk a óvászház- 
tót Fekete-utca 23 sz. alól a retormátus 

temetőbe örök nyugalomra kisérni. 

Lelkiüdveert a szentmese áldozat E hoó 

4-én regcel 1/28 órakor lesz az egek 
Urának bemutatva. 

Brassó, 1933 március 1. 

A gyászoló család. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 4731-19533 
Serv. Economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A földvári uton fekvő az uj vágól 

épitésére megvett föld egy évre való1 
szonbérbeadása céljából f. é. március 
15-én d. e. 11 órakor a polgármesteri l 
vatalban nyilvános árlejtés, lepecsét 
bélyeggel ellátott ajánlatokkal fog tart 
ni. 

A 17 hold 388 négyszögöl kiterjedé 
szántóföld két részben (7 hold és 10 ha 
5388 négyzetöl) vagy egészben lesz bér 
adva. 
Az ideiglenes óvadék az ajánlott b 

összeg 5 százaléka. 
A faszonbér két egyenlő részletben, 

első közvetlenül az árlejtés után a mál 

dik részlet f. é. szeptember hó 1-ig le 

A közelebbi feltételek a városi gazdai 
gi ügyosztályában tekinthetők be. 

Brassó, 1953. február 24. 
Primar: Secretar Gene 

Dr. C. Voicu mp. Socaciu mp 

Kérjen áriegyzéket! 

MOST JELENT MEG! 

" 

szorongás. - Az iszony. - 

tása stb. stb.) 

fajtáju potenciazavarok. 

Kapható 

vendőbelinek irni. 

Szerzője az ismert budapesti idegorvos 

DR. GARINER PAI 
(a Steinherz-Fiechl bünbőör orvosszakértője) 

Lelkibetegségek keletkezése 

és gyógyitása 
A 176 oldalas, vaskos munka tartalomjegyzékéből: 

BEVEZETÉS A MODERN LELEKTANBA. (Az egyes lélektani iskolák. - K
onf 

tan - Az álomról. - A lélekelemzés általános
 emberi jelentősége stb. stb.) 

A SZORONGÓ ÉS FÉLELMI AÁLLAPOTOK 
A lelkigyógyitás irányelvei. - Megőrüléstől 

val 

Uzise. - Hirtelen haláltól való félelem. - Tér
iszony analizise. - Álmatlanság. stb. 5 zel 

KONVERZIÓS TÜNETEK KELETKEZÉSE 
ÉéS GYÓGYITÁSA. (Szervi tünetek bejel 

alváltozás nélkül - A lélek szervi beszéde. - Lelki eredetü sziv-, : é 

analizise. - Hipochondria analizise. - Dadogás enalizise. - Az epilepszia 

A SEXUÁLIS ELET FIZIOLÓGIÁJA. (A gyermek szexualitása. - 

tragédiája. - A férfitársadalom erkölcsi paradig
mái 

A SZEXUÁLIS ELET PATOLÓGIÁJA. 

FUNKCIÓZAVAROK FÉERFIAKNÁL. (A normális pótencia y 

- Potenciazavarok analizisei. - Álomértelmezés st . hata 

FUNKCIÓZAVAROK NŐKNÉL. (A nő szexuális fejlődése.
 - A frigiditás 

mi vágy szerepe a nő lelki életében stb. stb.) 

A DEPRESSZIÓS AÁLLAPOTOK éS AZ ONGYILKOSSÁG LELEKTANA. 

cholia és a gyászállapotok lélektana. - Öngyilkos analizise. - 

BErassói Lapok Könyvos 

1 

MOST JELENT MEG! 

liktus 

KELETKEZÉSE ÉS GYOGYITÁSA
. ( 

ló félelem ana 

mor- és ; 

gy0 lelki gyó8) 

A nő biolós! 

A kütönbőz 
feltételei - stb) 

(A mel 
b. 

A halál
ösztön stb. s 

Ára 117- 

ztályában 

felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos. és nyomda: GCrünfeld Vilmos és T sai közker eseti 


